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PROTOCOL NR. 246 HOUDENDE DE CONCLUSIES VAN DE ONDERHANDELINGEN DIE 
GEVOERD WERDEN IN DE GEMEENSCHAPPELIJKE VERGADERING VAN:

 SECTORCOMITE X – ONDERWIJS (Vlaamse Gemeenschap);
 COMITE VOOR DE PROVINCIALE EN PLAATSELIJKE OVERHEIDSDIENSTEN – Afdeling 

2 – Onderafdeling "Vlaamse Gemeenschap";
 OVERKOEPELEND ONDERHANDELINGSCOMITE VRIJ GESUBSIDIEERD ONDERWIJS;

OP 10/10/2023

over

het Voorontwerp van programmadecreet houdende bepalingen tot begeleiding van de 
begrotingsopmaak 2024



De afvaardiging van de overheid, samengesteld uit:

1. dhr. Jan JAMBON, Minister-president van de Vlaamse Regering en Vlaams minister van 
Buitenlandse Zaken, Cultuur, ICT en Facilitair Management, voorzitter SectX-C2

2. dhr. Ben WEYTS, Viceminister president van de Vlaamse regering en Vlaams minister van 
Onderwijs, Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, voorzitter OOC

3. mevr. Hilde CREVITS, Viceminister-president van de Vlaamse Regering en Vlaams minister van 
Welzijn, Volksgezondheid en Gezin – lid;

4. dhr. Bart SOMERS, Viceminister-president van de Vlaamse regering en Vlaams minister van 
Binnenlands Bestuur, Bestuurszaken, Inburgering en Gelijke Kansen – lid,

5. dhr. Matthias DIEPENDAELE, Vlaams minister van Financiën en Begroting, Wonen en Onroerend 
Erfgoed, lid

de afvaardiging van het GO! onderwijs van de Vlaamse Gemeenschap en van de 
representatieve verenigingen van de inrichtende machten, te weten:

- het Katholiek Onderwijs Vlaanderen, vertegenwoordigd door:

Dhr. Chris SMITS, secretaris-generaal Katholiek Onderwijs Vlaanderen
Dhr. Stefaan SAMAEY, directeur dienst personeel

- het Overleg Kleine Onderwijsverstrekkers (FOPEM, IPCO, Steiner-federatie, VOOP), 
vertegenwoordigd door:

Dhr. Paul BUYCK, coördinator OKO

- het GO! onderwijs van de Vlaamse Gemeenschap, vertegenwoordigd door:

Dhr. Geert SPIESSENS, afdelingshoofd beleid en belangenbehartiging

- het Onderwijssecretariaat voor Steden en Gemeenten van de Vlaamse Gemeenschap, 
vertegenwoordigd door:

Dhr. Bruno SAGAERT, directeur Koepelwerking

- het Provinciaal Onderwijs Vlaanderen, vertegenwoordigd door:

Dhr. Koen BOUVE, pedagogisch begeleider

en de afvaardiging van de representatieve vakorganisaties, te weten:

- de Algemene Centrale der Openbare Diensten, vertegenwoordigd door:

Mevr. Nancy LIBERT, algemeen secretaris ACOD-onderwijs
Dhr. Jean-Luc BARBERY, adjunct-algemeen secretaris ACOD-onderwijs



- de Federatie van de Christelijke Syndicaten der Openbare Diensten, vertegenwoordigd 
door:

Dhr. Paul WILLEKENS, nationaal secretaris COC
Mevr. Hilde LAVRYSEN, adjunct-algemeen secretaris COV

- het Vrij Syndicaat voor het Openbaar Ambt, vertegenwoordigd door:

Dhr. Pascal CLAESSENS, secretaris-onderhandelaar VSOA-onderwijs

hebben een akkoord bereikt over het hierbij gevoegde Voorontwerp van 
programmadecreet houdende bepalingen tot begeleiding van de begrotingsopmaak 2024

***

Katholiek Onderwijs Vlaanderen onderschrijft een protocol van akkoord bij het voorontwerp van 
programmadecreet houdende bepalingen tot begeleiding van de begrotingsopmaak 2024.

Katholiek Onderwijs Vlaanderen onderschrijft een protocol van akkoord maar formuleert de 
volgende bedenkingen:

• Art. 60: extra-middelen ten behoeve van de asielproblematiek

Katholiek Onderwijs Vlaanderen uit zijn tevredenheid over de verlenging van deze asielmiddelen 
maar vraagt met aandrang om deze middelen te indexeren en op recurrente wijze op te nemen 
in de financiering. Door het huidige mechanisme leveren deze middelen geen 
financieringspunten op in het kader van de financiering van het vwo. 

• Art. 65: extra middelen voor materiaalintensieve opleidingen

Katholiek Onderwijs Vlaanderen is tevreden dat de extra middelen voor materiaalintensieve 
opleidingen in het secundair onderwijs op recurrente wijze worden ingeschreven.  Gezien de 
noden in de centra voor volwassenonderwijs dezelfde zijn en de centra voor de vorming van 
zelfstandigen  en kleine en middelgrote ondernemingen wel in aanmerking komen, vragen wij 
een uitbreiding van het toepassingsgebied naar de centra voor volwassenonderwijs. 

***

Het Overleg Kleine Onderwijsverstrekkers gaat akkoord met dit voorontwerp van decreet maar 
heeft een aantal bedenkingen.

OKO herhaalt haar vroegere opmerking wat het extra budget voor materiaalintensief 
studieaanbod betreft. OKO vindt het jammer dat materiaalintensieve structuuronderdelen uit 
het domein Maatschappij en Welzijn in de richting TSO/dubbele finaliteit zoals de richtingen 
Wellness en lifestyle én Wellness en schoonheid niet zijn meegerekend. Anderzijds apprecieert 
OKO het feit dat er vanaf nu sprake is van recurrente middelen, zodat studierichtingen die 
volgens de overheid als materiaalintensief aanbod gekenmerkt worden nu wat dat betreft een 
langeretermijnbeleid kunnen voeren.

Verder wijst OKO erop, dat ze de naamgeving voor het werkingsbudget voor een offensief 
Nederlands voor leerlingen die het Nederlands onvoldoende beheersen ongelukkig gekozen vindt, 



gezien de negatieve connotatie die deze benaming kan hebben bij het doelpubliek waarvoor dit 
overigens terecht ingezet werkingsbudget bedoeld is.

***

Het GO! geeft een protocol van akkoord aan het voorontwerp van programmadecreet houdende 
bepalingen tot begeleiding van de begroting 2024. 

We waarderen het feit dat de overheid de bijkomende middelen voor materiaalintensief 
studieaanbod in het secundair onderwijs structureel maakt, maar willen tegelijkertijd ook een 
lans breken voor de materiaalintensieve opleidingen in het volwassenenonderwijs, waarvoor er 
geen bijkomende middelen voorzien worden.

We betreuren wel dat de bijkomende middelen voor de asielproblematiek in het 
volwassenonderwijs wederom niet geïndexeerd worden en moeten helaas vaststellen dat dit 
aanvullende middelen blijven, die de CVO al sinds 2016 toegekend krijgen. De asielmiddelen 
zouden geen aanvullende middelen meer moeten zijn, maar structureel verankerd moeten 
worden in de werkingsmiddelen van de CVO.

***

OVSG geeft een protocol van akkoord bij het ontwerp van programmadecreet houdende 
bepalingen tot begeleiding van de begrotingsopmaak 2024

OVSG drukt zijn waardering uit voor het extra werkingsbudget voor offensief Nederlands en 
voor de autonomie die aan de scholen wordt gelaten om het in te zetten. Evenwel kan de vraag 
gesteld wat het criterium is voor het bepaalde van de drempel van 50 %. Niet alleen scholen met 
de helft aan leerlingen niet thuistaal Nederlands vergen bijzondere inspanningen, ook scholen 
met een substantiële minderheid staan voor die uitdagingen. 33 % zou ervoor gezorgd hebben 
de middelen evenwichtiger gespreid worden. Tevens vraagt OVSG indexatie van de middelen.

OVSG apprecieert voorts dat het extra werkingsbudget voor materiaalintensief studieaanbod in 
het secundair onderwijs nu recurrent wordt. Niettemin valt het te betreuren dat zowel het 
deeltijds kunstonderwijs als het volwassenenonderwijs vergeten wordt, terwijl de centra voor de 
vorming van zelfstandigen en kleine en middelgrote ondernemingen wel in aanmerking komen. 
De Vlaamse Regering erkent hiermee feitelijk dat alle beroepsgerichte opleidingen met 
praktijklessen dezelfde noden hebben.

Dat het lerarenplatform nu structureel wordt, valt enkel te waarderen. Het is een hopelijk één 
van de vele maatregelen die genomen moeten worden die de aantrekkelijkheid van het 
lerarenberoep zal vergroten.

Hoewel de Vlaamse Regering extra budget injecteert in onderwijs, verzacht dat niet de forse 
besparingen die dit beleidsdomein in de voorgaande jaren heeft moeten ondergaan. Nog steeds 
wordt er technisch gezien bespaard door de niet-indexering van werkingsmiddelen in het 
secundair onderwijs. Toch is OVSG tevreden dat de Vlaamse Regering extra budget vrijmaakt.

***



ACOD Onderwijs geeft een protocol van akkoord bij het voorontwerp van programmadecreet 
houdende bepalingen tot begeleiding van de begrotingsopmaak 2024

ACOD Onderwijs heeft in de septemberverklaring van de Vlaamse Regering vernomen dat de 
anciënniteit van de zij-instromers wordt opgetrokken van 10 jaar naar 15 jaar.
Wij vinden in dit programmadecreet hier niets over terug en vragen ons af met welke middelen 
deze maatregel zal gefinancierd worden.  

Artikelsgewijze opmerkingen

Artikel 57 58 en 59

ACOD Onderwijs vindt dat middelen die kunnen dienen voor het aanstellen van personeel, via 
omkadering en niet via werkingsmiddelen moet worden toegekend.
Wij lezen in de MVT dat deze middelen ook kunnen ingezet worden voor buitenschoolse lessen.
ACOD Onderwijs wil dat deze middelen vooral gebruikt worden om het Nederlands te versterken 
binnen de reguliere schooluren.

Artikel 63 64

ACOD Onderwijs stelt vast dat de Vlaamse Regering het belangrijk vindt om middelen te 
voorzien voor een stichting Canon van Vlaanderen.
De doelstellingen zijn duidelijk, het bedrag van financiering zal afhangen van de beschikbare 
begrotingskredieten m.a.w. de mate waarin de doelstellingen kunnen bereikt worden zal 
afhangen van de beschikbare middelen. Misschien dan toch geen prioriteit?

Artikel 65

ACOD Onderwijs is tevreden dat er recurrente werkingsmiddelen worden voorzien voor het 
materiaalintensief studieaanbod in het secundair onderwijs.
Wij vragen om deze inspanning ook te doen voor het volwassenenonderwijs want ook zij 
hebben te kampen met hogere kosten in dergelijke opleidingen. Of is het volwassenenonderwijs 
met zijn tweedekansonderwijs ook geen prioriteit meer omdat de beschikbare 
begrotingskredieten op “zijn Canons” gezegd op zullen zijn? 

Artikel 70 71

ACOD Onderwijs vindt het zeer goed dat de lerarenplatformen in het basisonderwijs nu 
structureel worden ingeschreven.
Wij stellen ook met tevredenheid vast dat een positieve feedback van de sociale partners wordt 
opgepikt als een volwaardige evaluatie.

***

COC geeft een protocol van akkoord bij het voorontwerp van programmadecreet houdende 
bepalingen tot begeleiding van de begrotingsopmaak 2024.

COC apprecieert dat de Vlaamse regering een aantal substantiële bedragen in het Vlaams 
onderwijs injecteert en daarmee diverse noden en uitdagingen waarmee het onderwijs kampt, 
tracht te lenigen. COC maakt wel een aantal opmerkingen bij sommige artikels van het 
programmadecreet:

Artikel 59

COC stelt vast dat de Vlaamse regering almaar vaker percentages hanteert vanaf dewelke 
bepaalde maatregelen gelden. Hiernaar gevraagd tijdens de onderhandelingen blijkt er geen 
wetenschappelijke onderbouwing voor deze percentages te zijn. Het lijkt dan ook moeilijk om 
deze maatregel objectief te verantwoorden aan scholen en centra die net niet de 50% halen. 



COC waarschuwt ook voor mogelijk contraproductieve elementen in deze regelgeving die 
sommige scholen misschien net aanmoedigt om leerlingen met thuistaal niet-Nederlands in te 
schrijven tot het niveau van 50%.

COC leest in de memorie van toelichting dat de scholen en centra deze middelen volgens de 
eigen noden en keuzes kunnen inzetten. COC vindt het een bedenkelijke evolutie dat hiermee 
bijkomend niet-statutair personeel kan worden aangeworven: de Vlaamse scholen trekken 
almaar vaker niet of onvoldoende gekwalificeerd personeel aan en dit is een grote bedreiging 
voor de kwaliteit van het onderwijs in Vlaanderen. 

Artikelen 63 en 64

COC vraagt zich af waarom de Vlaamse overheid kiest voor de rechtspersoon van een stichting 
en niet voor een vereniging (zonder winstoogmerk). Bij de oprichting van een Stichting wordt 
een vermogen afgezonderd, waarmee vervolgens het bestuursorgaan aan de slag gaat, volgens 
de doelstellingen die de stichter heeft opgesteld. Gelet op het feit dat in artikel 64 geen sprake is 
van een beginvermogen, maar wel van een jaarlijkse subsidie die de Vlaamse regering ter 
beschikking stelt, lijkt ons de rechtspersoon van een vereniging meer aangewezen.

***

COV geeft een protocol van akkoord bij het voorontwerp van programmadecreet houdende 
bepalingen tot begeleiding van de begrotingsopmaak 2024. COV apprecieert dat de Vlaamse 
regering middels dit programmadecreet een financiële injectie doet die tegemoet komt aan 
enkele belangrijke noden in het basisonderwijs. 

Extra werkingsbudget voor een offensief Nederlands voor leerlingen die het Nederlands 
onvoldoende beheersen

Beheersing van de Nederlandse taal is enorm belangrijk. Taal heb je nodig om te denken, je 
mening te geven, te begrijpen en begrepen te worden. Daarom is het goed dat de Vlaamse 
Regering een extra budget voorziet om de Nederlandse taal te bevorderen voor alle scholen die 
in de voorbije 3 schooljaren minstens meer dan gemiddeld leerlingen in het lager onderwijs 
hebben die als thuistaal niet-Nederlands hebben . Hierbij formuleren wij twee bedenkingen : 

• COV is principieel niet akkoord dat deze middelen volledig als werkingsbudget worden 
toegekend. Steeds vaker wordt het mogelijk gemaakt om personeelsleden op het 
werkingsbudget aan te werven. Op die manier wordt personeel met een tijdelijk contract 
aangesteld zonder alle waarborgen van de rechtspositieregeling te kunnen genieten. Dit 
is geen goede evolutie. Wij vragen om deze extra middelen alsnog op de gebruikelijke 
wijze met reguliere omkaderingsmiddelen toe te kennen.

• Basisonderwijs is in zijn totaliteit te weinig omkaderd. Elke bijkomende uitdaging zet de 
werking van de school en zijn personeel verder onder druk. COV blijft ijveren voor een 
stevige basisomkadering in Basisonderwijs. Het COV vraagt zich op basis van welke 
argumenten de Vlaamse Regering het percentage voor de verdeling van deze middelen 
heeft bepaald. COV erkent dat scholen met veel leerlingen die niet het Nederlands als 
thuistaal hebben extra ondersteuning nodig hebben om dit op te vangen. Zij worden 
geconfronteerd met een meergelaagde problematiek. Toch zijn er sterke signalen vanuit 
het onderwijsveld dat scholen met minder leerlingen die niet het Nederlands hebben als 
thuistaal ook nood hebben aan extra ondersteuning om deze diversiteit aan te pakken. 
Aan de basis voor deze vraag ligt de algemene krappe omkadering in het basisonderwijs. 



Met welke middelen moeten zij deze steeds groter wordende problematiek aanpakken? 
Bijkomende versterking is ook in deze scholen broodnodig.

Het COV wil een bemerking maken op het taalgebruik dat de Vlaamse Regering meer en meer 
hanteert. Extra werkingsbudget voor een offensief Nederlands voor leerlingen die het Nederlands 
onvoldoende beheersen. Het lijkt wel of scholen ‘aanvallend’ moeten optreden tegen leerlingen 
die het Nederlands onvoldoende beheersen. Het versterkt een algemene negatieve framing. 
“Extra werkingsbudget om het gebruik van de Nederlandse taal te bevorderen” betekent net 
hetzelfde en duidt op groei en uitdaging voor de scholen. 

Verlenging lerarenplatform

COV is uitermate tevreden dat het lerarenplatform positief werd geëvalueerd en zonder 
einddatum wordt verlengd. Het is een duurzame beslissing. Het lerarenplatform heeft inderdaad 
zijn nut bewezen. Voor COV is het lerarenplatform een goede manier om het lerarentekort tegen 
te gaan. Het biedt de startende leraren werk- en inkomenszekerheid bij het begin van hun 
loopbaan. Zo zijn ze minder geneigd om het lerarenberoep vroegtijdig te verlaten. Het 
lerarenplatform biedt het schoolbeleid een manier om snel afwezigheden binnen het team op te 
lossen wat een win-win voor school en personeel betekent. Nu het lerarenplatform ingeburgerd 
is en de kinderziekten eruit zijn vragen wij de Vlaamse Regering een uitbreiding van de uren te 
overwegen. Dit zou de basisscholen meer slagkracht en ademruimte bieden in de strijd tegen het 
lerarentekort. 

***

Met betrekking tot het Voorontwerp van programmadecreet houdende bepalingen tot 
begeleiding van de begrotingsopmaak 2024, geeft VSOA Onderwijs een protocol van akkoord en 
wenst hierbij volgende opmerkingen te maken:

VSOA Onderwijs wenst zijn appreciatie uit te drukken voor de extra middelen die met dit 
voorontwerp van decreet worden voorzien.  



Vervolg protocol nr.  246 - SectX+C2+OOC
Brussel,

AFVAARDIGING VAN HET GO! ONDERWIJS VAN 
DE VLAAMSE GEMEENSCHAP EN VAN DE 
VERENIGINGEN VAN DE INRICHTENDE MACHTEN:

Voor het Katholiek Onderwijs Vlaanderen 

Voor het Overleg Kleine Onderwijs-
verstrekkers (FOPEM, IPCO, Steiner-federatie, 
VOOP)

Voor het GO! onderwijs van de Vlaamse 
Gemeenschap:

AFVAARDIGING VAN DE OVERHEID:

VOORZITTERS,

Jan JAMBON
Minister-president van de Vlaamse Regering en 
Vlaams minister van Buitenlandse Zaken, 
Cultuur, ICT en Facilitair Management
Voorzitter SectX en C2
Ondervoorzitter OOC

Ben WEYTS
Viceminister president van de Vlaamse regering 
en Vlaams minister van Onderwijs, Sport, 
Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, 
Voorzitter OOC
Ondervoorzitter SectX en C2

Voor het Onderwijssecretariaat
voor Steden en Gemeenten van de 
Vlaamse Gemeenschap:

Voor het Provinciaal Onderwijs Vlaanderen:



Vervolg protocol nr.     246 - SectX+C2+OOC

LEDEN, AFVAARDIGING VAN DE REPRESENTATIEVE 
VAKORGANISATIES:

Voor de Algemene Centrale der
Openbare Diensten:

Voor de Federatie van de Christelijke 
Syndicaten der Openbare Diensten:

Voor het Vrij Syndicaat voor het
Openbaar Ambt:

Bart SOMERS
Viceminister-president van de Vlaamse 
Regering en Vlaams minister van Binnenlands 
Bestuur, Bestuurszaken, Inburgering en Gelijke 
Kansen

Hilde CREVITS
Viceminister-president van de Vlaamse 
Regering en Vlaams minister van Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin

Matthias DIEPENDAELE
Vlaams minister van Financiën en Begroting, 
Wonen en Onroerend Erfgoed



Voorontwerp van programmadecreet houdende bepalingen tot begeleiding van de 
begrotingsopmaak 2024

DE VLAAMSE REGERING,

Op gezamenlijk voorstel van de leden van de Vlaamse Regering;

Na beraadslaging,

BESLUIT:

De Vlaamse minister van Financiën en Begroting, Wonen en Onroerend Erfgoed is ermee 
belast, in naam van de Vlaamse Regering, bij het Vlaams Parlement het ontwerp van 
decreet in te dienen, waarvan de tekst volgt:

Hoofdstuk 1. Algemeen

Artikel 1. Dit decreet regelt een gewest- en gemeenschapsaangelegenheid.

Hoofdstuk 2. Economie, Wetenschap en Innovatie

Afdeling 1. Opheffing Fonds voor de Waarborgregeling

Het Fonds voor de Waarborgregeling van de NV Waarborgbeheer opgericht bij artikel 20 
van het decreet van 20 december 2013, wordt opgeheven.  De saldi beschikbaar op 31 
december 2023 op basisallocatie 1EC226 (verliesfinanciering) van het begrotingsartikel 
EC0-1ECB4BA-WT worden gedesaffecteerd naar de algemene middelen.

Welzijn, Volksgezondheid en Gezin

Ontvangsten vanuit het MINA-fonds en uitgaven in het kader van het preventief 
gezondheidsbeleid naar aanleiding van de Saneringsovereenkomst Vlaamse regering – 
3M van 6 juli 2022

§2/12 Het Fonds wordt, conform artikel 54, § 3, van het decreet van 21 november 2003 
betreffende het preventieve gezondheidsbeleid, gespijsd met middelen van het MINA-
fonds zoals vermeld in artikel 15, §2, van de Vlaamse Codex Overheidsfinanciën van 29 
maart 2019.

Wijzigingen van het decreet van 18 mei 2018 houdende de Vlaamse sociale bescherming

In artikel 80, §2, eerste lid van het decreet van 18 mei 2018 houdende de Vlaamse 
sociale bescherming, gewijzigd bij het decreet van 16 december 2022, wordt het bedrag 
“135 euro” vervangen door het bedrag “140 euro”.

Wijzigingen aan het decreet van 20 april 2012 houdende de organisatie van 
kinderopvang van baby’s en peuters 



In artikel 8 van het decreet van 20 april 2012 houdende de organisatie van kinderopvang 
van baby's en peuters, gewijzigd bij de decreten van 29 juni 2012, 15 juli 2016, 23 
maart 2018 en 21 mei 2021, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° paragraaf 1 wordt vervangen door wat volgt: 

“§ 1. De  organisator  met  een  vergunning  voor  gezinsopvang  of  een  vergunning  
voor groepsopvang  kan  bovenop  de  subsidie,  vermeld  in  artikel  7,  een  subsidie  
ontvangen  van  het agentschap voor  de  realisatie  van  kinderopvang  waarvoor  de  
gezinnen  betalen  op  basis van  het  inkomen,  en  voor  de  realisatie  van voorrang bij 
de  toegang  tot  de  kinderopvang  voor  gezinnen waarvoor kinderopvang noodzakelijk 
is om te werken of om een opleiding met het oog op werk te volgen. 

Bij de voorrang als vermeld in het eerste lid, geeft de organisator absolute voorrang aan: 
1°   gezinnen die minstens 4/5de werken,  of  een 4/5de  dagopleiding met het oog op 
werk

volgen 
2°  broertjes of zusjes van kinderen die op hetzelfde moment reeds gebruik maken 

van dezelfde kinderopvang;
3°   pleegkinderen, als bedoeld in artikel 2, 10°, van het decreet van 29 juni 2012 

houdende de organisatie van pleegzorg, in het gezin en die in aanmerking komen 
voor kinderopvang als bedoeld in artikel 2,2°.

De financiële bijdrage van de gezinnen voor de kinderopvang van een pleegkind als 
vermeld in het tweede lid, 3°, of van een kind van een minderjarige tienermoeder, stemt 
overeen met het laagst mogelijke inkomenstarief, onafhankelijk van het inkomen van het 
pleeggezin of van het gezin van de minderjarige.

De organisator kan afwijken op de voorrang, vermeld in het eerste lid ten belope van 
maximaal 10% van het  aantal vergunde kinderopvangplaatsen per kinderopvanglocatie, 
in het belang van het kind of omwille van een gezondheids- of welzijnssituatie in het 
gezin.”;

2° in paragraaf 3, eerste lid, wordt punt 2° vervangen, door wat volgt:
 
“2° de nadere regels voor de voorrangscriteria en de wijze waarop ze formeel zullen 
worden vastgesteld.”;

3° in paragraaf 3, eerste lid, wordt punt 3° opgeheven. 

Kanselarij, Bestuur, Buitenlandse Zaken en Justitie

Wijziging aan het Fonds voor interbestuurlijke digitalisering lokale overheden, opgericht 
door artikel 21 van het programmadecreet bij de begroting 2023 van 16 december 2022

Aan §2 wordt een 9° toegevoegd: de terugvorderingen van subsidies in het kader van 
interbestuurlijke digitalisering voor lokale overheden waarbij werkzaamheden ter 
ondersteuning en uitvoering van een project door de administratie worden uitgevoerd.

Opheffing Fonds Administratieve Toeristische Boeten  

In het decreet van 21 december 2012 houdende bepalingen tot begeleiding van de 
begroting 2013, het laatst gewijzigd bij het decreet van 16 december 2022, wordt 
hoofdstuk 15, dat bestaat uit artikel 57, opgeheven.



De middelen van het fonds worden gedesaffecteerd ten gunste van de algemene 
middelen van de Vlaamse Gemeenschap.

Toewijzing van de opbrengsten uit de vervreemding van de onroerende domeingoederen 
in eigendom van de Vlaamse Gemeenschap en het Vlaamse Gewest

In afwijking van alle andersluidende bepalingen wordt aan de algemene middelen van de 
Vlaamse Gemeenschap toegewezen, de helft van de opbrengsten uit de vervreemding 
van de onroerende domeingoederen in eigendom van de Vlaamse Gemeenschap en het 
Vlaamse Gewest.

Het eerste lid is niet van toepassing op de opbrengsten uit de vervreemding van 
de onroerende domeingoederen die beheerd worden door het agentschap Facilitair 
Bedrijf. Deze opbrengsten worden overeenkomstig artikel 19, § 2, eerste lid van het 
decreet van 21 december 1990 houdende begrotingstechnische bepalingen alsmede de 
bepalingen tot begeleiding van de begroting 1991 integraal toegewezen aan het Fonds 
Onroerende Goederen als de budgettaire weerslag van de vervreemding niet meer dan 
10.000.000 euro bedraagt. 

Als de budgettaire weerslag meer dan 10.000.000 euro bedraagt, worden de 
opbrengsten uit de vervreemding van de onroerende domeingoederen die beheerd 
worden door het agentschap Facilitair Bedrijf integraal toegewezen aan de algemene 
middelen van de Vlaamse Gemeenschap. 

Mobiliteit en Openbare Werken

Opheffing van de dienst met afzonderlijk beheer “Vlaams Infrastructuurfonds” (VIF)

In het decreet van 25 juni 1992 houdende diverse bepalingen tot begeleiding van de 
begroting 1992, het laatst gewijzigd bij het decreet van 16 december 2022, worden de 
artikelen 57 tot en met 60 opgeheven.

In artikel 16.5.1, §2, tweede lid, van het decreet van 5 april 1995  houdende algemene 
bepalingen inzake milieubeleid, ingevoegd bij het decreet van 21 december 2007 en het 
laatst gewijzigd bij het decreet van 8 juni 2018, worden de woorden “Vlaams 
Infrastructuurfonds” vervangen door de woorden “Vlaamse Gewest”.

In artikel 2 van het decreet van 3 mei 2013 betreffende de bescherming van de 
verkeersinfrastructuur in geval van bijzonder wegtransport, gewijzigd bij de decreten van 
7 juli 2017, 18 december 2020 en 31 maart 2023, wordt punt 7° opgeheven.

In artikel 15 van hetzelfde decreet worden de volgende wijzigingen aangebracht:
1° in het eerste lid worden de woorden “als bijdrage tot financiering van het Vlaams 
Infrastructuurfonds” vervangen door de woorden “aan het Vlaamse Gewest”;
2° in het vijfde lid worden de woorden “Vlaams Infrastructuurfonds” vervangen door de 
woorden “Vlaamse Gewest”.

In artikel 17, §6, tweede lid, van hetzelfde decreet, worden de woorden “Vlaams 
Infrastructuurfonds” vervangen door de woorden “Vlaamse Gewest”.

In artikel 19 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij het decreet van 18 december 2020, 
worden de woorden “Vlaams Infrastructuurfonds” telkens vervangen door de woorden 
“Vlaamse Gewest”.

In artikel 110, vijfde lid, van het Scheepvaartdecreet van 21 januari 2022 worden de 
woorden “Vlaams infrastructuurfonds” vervangen door de woorden “Vlaamse Gewest”.



Het besluit van de Vlaamse Executieve van 16 september 1992 betreffende het financieel 
en materieel beheer van de Gewestdienst met Afzonderlijk Beheer Vlaams 
Infrastructuurfonds, gewijzigd bij het besluit van de Vlaamse Regering van 1 juni 2012, 
wordt opgeheven.

In artikel 1, §1, van het besluit van de Vlaamse Regering van 24 maart 2006 tot 
operationalisering van het beleidsdomein Mobiliteit en Openbare Werken, gewijzigd bij 
het besluit van de Vlaamse Regering van 10 mei 2019, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° in het eerste lid wordt punt 6° opgeheven;

2° het tweede lid wordt opgeheven.

In bijlage 1, A, van het koninklijk besluit van 25 juni 2017 betreffende de plaatsing en de 
algemene uitvoeringsregels van de concessieovereenkomsten, gewijzigd bij het koninklijk 
besluit van 15 april 2018, worden de woorden “Vlaams Infrastructuurfonds” opgeheven.

In bijlage 1 van het koninklijk besluit van 18 april 2017 plaatsing overheidsopdrachten in 
de klassieke sectoren, gewijzigd bij het koninklijk besluit van 15 april 2018, worden de 
woorden “Vlaams Infrastructuurfonds” opgeheven.

Kilometerheffing - Aanmoediging emissievrij vrachtvervoer

In artikel 2.4.4.0.2 van de Vlaamse Codex Fiscaliteit van 13 december 2013, vervangen 
bij het decreet van 3 juli 2015, wordt het laatste lid vervangen door wat volgt: 

” Emissievrije voertuigen met een maximaal toegestane totaalgewicht (MTT) tot 4,25 ton 
zijn vrijgesteld van de verplichting om de kilometerheffing te betalen.   

Voor de overige emissievrije voertuigen, andere dan deze vermeld in het vorig lid, is de 
toeslag Ex gelijk aan nul. Het overige gedeelte van de kilometerheffing wordt voor deze 
voertuigen verminderd met : 

100% vanaf 1 januari 2024 tot en met 31 december 2025;
80% vanaf 1 januari 2026 tot en met 31 december 2026;
60% vanaf 1 januari 2027 tot en met 31 december 2027;
40% vanaf 1 januari 2028 tot en met 31 december 2028;
20% vanaf 1 januari 2029 tot en met 31 december 2029.“
…

Wijziging van de bijlage 2 bij de Vlaamse Codex Fiscaliteit van 13 december 2013, met 
uitbreiding van het wegennet waarop een effectieve kilometerheffing voor het 
vrachtvervoer van toepassing is

In de Vlaamse Codex Fiscaliteit van 13 december 2013 wordt de bijlage 2, ingevoegd bij 
het decreet van 3 juli 2015 en laatst gewijzigd bij decreet van 13 juli 2018, vervangen 
door wat volgt: 

BIJLAGE 2. (01/01/2024- ...)
De wegen die onder een wegtype als vermeld in artikel 2.4.4.0.2, 3°, vallen zijn de 
volgende, voor zover ze zich situeren op het grondgebied van het Vlaamse Gewest :

1) Autosnelwegen, inclusief bretelwegen, autosnelwegenringen en op- en afritten:

Autosnelwegen:



A1 E19 Brussel - Mechelen - Antwerpen - grens NL (Breda)
A2 E314 Leuven - Lummen - grens NL (Heerlen)
A3 E40 Brussel - Leuven - grens Wallonië (Luik)
A4 E411 Brussel - grens Wallonië (Namen)
A7 E19 Brussel (R0) - grens Wallonië (Bergen)
A8 E429 Halle (Ring om Halle inclusief N203a) - grens Wallonië (Doornik)
A10 E40 Brussel - Gent - Brugge - Oostende
A11   Brugge (N31) - Knokke-Heist (N49) – Zelzate - Antwerpen
A12   Brussel - Boom - Antwerpen - grens NL (Bergen-op-Zoom)
A13 E313 Antwerpen - Hasselt - grens Wallonië (Luik)
A14 E17 Antwerpen - Gent - Grens FR (Lille)
A17 E403 Brugge - Kortrijk - grens Wallonië (Doornik)
A18 E40 Jabbeke - Veurne - grens FR (Duinkerken)
A19   Kortrijk - Ieper
A21 E34 Antwerpen (Ranst) - grens NL (Eindhoven)

A25 E25 Luik (Wallonië) - Maastricht (NL) thv Voeren (op- en afritten-complex 
N602)

A112 (N186)Antwerpen/Jan de Voslei
A201   Brussel - Zaventem

Autosnelwegringen
 
R0   Ring om Brussel
R1   Ring om Antwerpen

R2 Ring om Antwerpen, excl. Liefkenshoektunnel (van op/afrit 11 
Waaslandhaven-Noord tot N101)

R4   Ring om Gent
R8   Ring om Kortrijk

2) Overige gewestwegen met een tarief hoger dan nul eurocent:
 
N1   Brussel - Antwerpen - grens NL (Breda)
N2   Brussel - Hasselt - grens NL (Maastricht)
N3   Brussel - grens Wallonië (Luik)
N4   Brussel - grens Wallonië (Namen)
N5   Brussel - grens Wallonië (Charleroi)
N6   Brussel - grens Wallonië (Bergen)
N7   Halle - grens Wallonië (Doornik)
N8   Brussel - Ninove - Oudenaarde - Kortrijk - Ieper - Koksijde
N9   Brussel - Gent - Brugge - Oostende
N10   Mortsel - Diest
N12 Antwerpen – (kruising met) R13 Turnhout
N13 Lier – (kruising met) E313 Herentals-West

N14   Mechelen (kruising met R6) – grens NL (met uitzondering van zone binnen 
R16 Lier)

N15 Mechelen – N19
N16 Vanaf A14 (E17) - Mechelen
N19 Tussen A13 (E313) en A21 (E34)
N19g N19 (Kasterlee) - R14 (Geel)
N20   Hasselt - grens Wallonië (Luik)
N28 N6 (Halle) – N8 (Ninove)
N31 (E403)Brugge - Zeebrugge
N32 Brugge – grens FR
N34 Hendrik van Minderhoutstraat (Zeebrugge) – N31



N34a Kustlaan (Zeebrugge) tussen Hendrik van Minderhoutstraat en 
Zeegeulstraat

N34f Slijkensesteenweg (Oostende)
N34i Zeesluisstraat (Zeebrugge)
N35   Deinze - N37 (Tielt)
N35   Pittem (de kruising met N50) - (de kruising met) N330
N36   Van R32 (Roeselare) tot N35 (Zarren) en van A14 (E17) tot N8 (Avelgem)
N37 Aalter (E40) – Roeselare (R32)
N38 A19 – grens FR
N42  Vanaf (de kruising met) N8 - grens met Wallonië
N43  Vanaf (de kruising met) R8 - (de kruising met) R4
N44 Aalter - Maldegem
N47 N9 - A14 (E17)
N49 (E34) Antwerpen - Zelzate - Maldegem - Knokke (Knokke-Heist)
N50   Brugge - Ingelmunster - Kortrijk - grens Wallonië (Bergen)
N58 Van grens Wallonië tot A14 (E17) en van A19 tot grens Wallonië
N60   Gent - Oudenaarde - Ronse - grens Wallonië (Leuze)
N70   Gent - Antwerpen
N71 R14 – N74
N73   Heppen  N78 (Kinrooi)
N74 N715 – grens NL
N75 A2 (E314) – N78 (Dilsen-Stokkem)
N76 N20 (Kortessem) – N71 (Hamont-Achel)
N80   Hasselt - grens Wallonië (Namen)
N101 A12 – R2 – N180 (Noorderlaan)
N101a Oudendijkweg (incl. Oudendijkbrug en Frederik-Hendrikbrug)
N101b Kruisschansweg
N111 N180 (Noorderlaan) – A12
N180 N101 (Scheldelaan) – N111
N186   Antwerpen (Jan de Voslei)
N223 N2 (Tielt-Winge) – N3 (Tienen)
N320 N358 – N9
N320a N320 – N9
N350 N34 – A11
N358 N320 – N9
N376 N49 (Knokke-Heist) – grens NL
N382 N36 (Anzegem) – A14 (E17)
N424 N456 – R4 Oost
N450 A11 (E34) - Melseledijk nr 68
N456 N424 – R4 West
N458 N456 – Langerbrugge-Eiland

N474 Van Langerbrugge-Eiland tot Vasco da Gamalaan en van Terdonkkaai tot 
A11 (E34)

N713 N71 – N712b
N715 A2 (E314) – N74 (Lommel)
N722   Vanaf N80 (Hasselt) tot N718 (St-Truiden)
R14 Ring om Geel
R31 Ring om Oostende (deel tussen A10 en N9)
R32 Ring om Roeselare (deel tussen A17 (E403) en de N37)
R33 Ring om Poperinge tussen beide delen van N38

Aanpassing drempelbedrag verkeersveiligheidsfonds



§ 3. Het fonds wordt gespijsd door de volgende ontvangsten :
1° de bijdragen van de instellingen belast met de controle van de in het verkeer 
gebrachte voertuigen zoals opgenomen in artikel 1, § 1, derde lid, van de wet van 21 
juni 1985 betreffende de technische eisen waaraan elk voertuig voor vervoer te land, de 
onderdelen ervan, evenals het veiligheidstoebehoren moeten voldoen, in de mate dat 
deze jaarlijkse ontvangsten het bedrag van 5.539.000 euro overschrijden;
2° de jaarlijkse ontvangsten vanaf 1 januari 2018 uit de onmiddellijke inningen, de 
minnelijke schikkingen en de strafrechtelijke boeten die verband houden met de 
inbreuken op de reglementering inzake verkeersveiligheid, die krachtens artikel 6, § 1, 
XII, van de bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot hervorming der instellingen tot de 
bevoegdheid van het Vlaamse Gewest behoort, enerzijds tot en met het bedrag van 
17.386.000 euro en anderzijds alle jaarlijkse ontvangsten in de mate dat die het bedrag 
van 161.243.000 overschrijden;
3° de bijdrage en overschotten bedoeld in artikel 8 en 9 van het decreet van 8 juli 2016 
houdende bepalingen tot begeleiding van de aanpassing van de begroting 2016
4° de middelen voortvloeiend uit de activa van het Fonds voor Voorziening en van 
Openbaar Nut voor de Inspectie van Automobielen, afgekort FIA, vereniging zonder 
winstoogmerk, opgericht op 7 juli 1970.

Omgeving

Financiering van de harmonisering van de sociale huurprijsberekening en financiering van 
betaalbare studentenhuisvesting

In artikel 1.3, §1, eerste lid, van de Vlaamse Codex Wonen van 2021, gewijzigd bij de 
decreten van 9 juli 2021, 30 juni 2022 en 10 februari 2023 worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° er wordt een punt 4°/1 ingevoegd, dat luidt als volgt:

“4°/1. Betaalbare studentenkamer: een kamer die gerealiseerd wordt door een 
woonmaatschappij en die wordt verhuurd door een hogeronderwijsinstelling of een lokaal 
bestuur volgens de voorwaarden, vermeld in artikel 4.42/2;

2° er wordt een punt 20°/1 ingevoegd, dat luidt als volgt:

20°/1 hogeronderwijsinstelling: universiteit en hogeschool als vermeld in artikel II.2 en 
II.3 van de Codex Hoger Onderwijs van 11 oktober 2013;”.

In artikel 2.22, §1, van dezelfde codex, gewijzigd bij het decreet van 3 juni 2022, worden 
de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in het vierde lid, 3°, wordt tussen de zinsnede “in 1°” en de woorden “en voor de” de 
zinsnede “en 4°” ingevoegd;

2° in het vierde lid wordt een punt 4° toegevoegd, dat luidt als volgt:

“4° voor de verrichtingen die bedoeld zijn om betaalbare studentenkamers ter 
beschikking te stellen.”.

In artikel 4.1/1, eerste lid, van dezelfde codex, ingevoegd bij het decreet van 9 juli 2021 
en gewijzigd bij het decreet van 3 juni 2022, worden tussen de woorden “sociale 
huurwoning” en de woorden “of een geconventioneerde huurwoning” de zinsnede “, een 
betaalbare studentenkamer” ingevoegd en wordt tussen de woorden “de sociale 
huurwoning” en de woorden “of de geconventioneerde huurwoning” de zinsnede “, een 
betaalbare studentenkamer” ingevoegd.



Aan artikel 4.17, eerste lid, van de Vlaamse Codex Wonen van 2021, vervangen bij het 
decreet van 3 juni 2022 en gewijzigd bij het decreet van 30 juni 2023, wordt een punt 7° 
toegevoegd, dat luidt als volgt:

“7° het solidariseringsfonds, vermeld in artikel 4.46/1/1, beheren.”.

In artikel 4.24 van dezelfde codex, gewijzigd bij de decreten van 9 juli 2021, 3 juni 2022 
en 21 april 2023, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in de inleidende zin worden tussen de woorden “geconventioneerde huurwoningen” en 
de woorden “of de realisatie” de woorden “of betaalbare studentenkamers of -
huisvesting” ingevoegd;

2° in punt 1° wordt de zinsnede “en voor de verwerving van onroerende goederen, of” 
vervangen door de zinsnede “of betaalbare studentenkamers en -huisvesting, of die”;

3° aan punt 8° wordt de zinsnede “, en in het kader van de realisatie van betaalbare 
studentenhuisvesting, aan hogeronderwijsinstellingen” toegevoegd.

In artikel 4.42, §1, tweede lid, van dezelfde codex, vervangen bij het decreet van 21 
april 2023, wordt tussen de woorden “geconventioneerde huurwoningen” en de woorden 
“en haar taken” de zinsnede “, het aanbod van betaalbare studentenkamers” ingevoegd.

In dezelfde codex, het laatst gewijzigd bij het decreet van 30 juni 2023, wordt een artikel 
4.42/2 ingevoegd, dat luidt als volgt:

“Art. 4.42/2. De woonmaatschappij kan ten belope van ten hoogste 5 procent van haar 
jaarlijkse investeringsvolume een aanbod van betaalbare studentenkamers realiseren. De 
Vlaamse Regering bepaalt de berekeningswijze. 

De Vlaamse Regering kan inschrijvingsvoorwaarden bepalen. Een betaalbare 
studentenkamer wordt toegewezen door het beslissingsorgaan van de 
hogeronderwijsinstelling of een lokaal bestuur volgens de voorrangs- en 
toewijzingsregels die de Vlaamse Regering vaststelt.

De Vlaamse Regering kan de wijze van huurprijsberekening van zowel hoofd- als 
onderhuurovereenkomst vaststellen.

De Vlaamse Regering kan typehuurovereenkomsten vaststellen voor de hoofd- en 
onderhuurovereenkomst. Van de typehuurovereenkomsten kan alleen worden afgeweken 
in de gevallen die de Vlaamse Regering bepaalt.

Binnen de perken van de kredieten die daarvoor op de begroting van het Vlaamse 
Gewest worden ingeschreven, kan de Vlaamse Regering, onder de voorwaarden die ze 
bepaalt, subsidies verlenen aan woonmaatschappijen voor de opdracht, vermeld in dit 
artikel. 

De Vlaamse Regering kan, afhankelijk van de kredieten die daartoe op de 
begroting van het Vlaamse Gewest worden ingeschreven, een subsidie verlenen voor de 
aanleg of de aanpassing van infrastructuur, vermeld in artikel 5.23, in het kader van de 
realisatie van betaalbare studentenkamers. De Vlaamse Regering legt de voorwaarden 
vast waaronder ze de subsidie verleent.”.

 In dezelfde codex wordt een artikel 4.46/1/1 ingevoegd, dat luidt als volgt:



“Art. 4.46/1/1. De Vlaamse Regering bepaalt onder welke voorwaarden een 
woonmaatschappij die woningen inhuurt en verhuurt overeenkomstig haar opdracht, 
vermeld in artikel 4.40, 4°, een toelage kan ontvangen van het solidariseringsfonds. 

Het solidariseringsfonds, vermeld in het eerste lid, wordt gefinancierd door 
bijdragen van de woonmaatschappij gebaseerd op de huurinkomsten van sociale 
huurwoningen die de woonmaatschappij verhuurt overeenkomstig haar opdracht, 
vermeld in artikel 4.40, 1°. 

De Vlaamse Regering bepaalt de berekeningswijze van de bijdragen van de 
woonmaatschappij aan het solidariseringsfonds, de manier waarop de financiële middelen 
uit het solidariseringsfonds omgezet worden in een toelage aan de woonmaatschappijen 
en regelt de werkwijze van het solidariseringsfonds.”.

. In artikel 4.48, eerste lid, van dezelfde codex, vervangen bij het decreet van 9 juli 2021 
en gewijzigd bij de decreten van 3 juni 2022 en 21 april 2023, wordt tussen de zinsnede 
“1° tot en met 3°,” en de zinsnede “4.43” de zinsnede “4.42/2,” ingevoegd.

In artikel 5.21 van dezelfde codex wordt tussen de woorden “sociale huurwoningen” en 
de woorden “in staat te stellen” de woorden “en betaalbare studentenkamers” ingevoegd.

In artikel 5.32, eerste lid, van dezelfde codex worden de woorden “die passen in de 
verhuring van sociale huurwoningen” vervangen door de woorden “betaalbare 
studentenkamers”.

In artikel 5.33 van dezelfde codex worden tussen de woorden “sociale huurwoningen” en 
de woorden “in staat te stellen” de woorden “en betaalbare studentenkamers” ingevoegd. 

In dezelfde codex wordt boek 5, deel 3, dat bestaat uit artikel 5.53 tot en met 5.57, 
gewijzigd bij het decreet van 9 juli 2021, opgeheven. 

Decreet van 23 december 2011 betreffende het duurzaam beheer van 
materialenkringlopen en afvalstoffen – Krengenfinanciering

In artikel 33 van het decreet van 23 december 2011 betreffende het duurzaam beheer 
van materiaalkringlopen en afvalstoffen wordt paragraaf 4 vervangen door wat volgt: 

“§4 De Vlaamse Regering kan het maximumtarief per ton bepalen voor de ophaling en 
verwerking van kadavers van landbouwhuisdieren.”.

Decreet van 19 december 2003 houdende bepalingen tot begeleiding van de begroting 
2004 - Asbestafbouwbeleid

Artikel 19, eerste lid, punt 3° van het decreet van 19 december 2003 houdende 
bepalingen tot begeleiding van de begroting 2004, wordt vervangen door wat volgt:

3° het vrijwillig en ambtshalve wegnemen, inzamelen, vervoeren en verwerken van 
materialen;

Voorstel tot wijziging van het decreet van 18 juli 2003 betreffende het integraal 
waterbeleid, gecoördineerd op 15 juni 2018

In artikel 4.1.1 van het decreet van 18 juli 2003 betreffende het integraal waterbeleid, 
gecoördineerd op 15 juni 2018, , gewijzigd bij het decreet van 21 oktober 2022, wordt 
een punt 3°/1 ingevoegd, dat luidt als volgt:



“3°/1 circulair afvalwater: afvalwater als vermeld in artikel 1.1.2 van titel II van het 
VLAREM, dat hergebruikt kan worden door een andere heffingsplichtige voor de 
activiteiten, vermeld in bijlage 5, die bij dit decreet is gevoegd;”.

In artikel 4.2.1.1.2 van hetzelfde decreet, wordt tussen de zinsnede “per as aangevoerde 
afvalwaters,” en de woorden “slibs afkomstig van openbare 
rioolwaterzuiveringsinstallaties”, de zinsnede “retentaatstromen zoals bedoeld in artikel 
4.2.2.4.1, §1, vierde lid,” ingevoegd.

Artikel 4.2.1.1.8 van hetzelfde decreet wordt vervangen door wat volgt:

“Art. 4.2.2.1.8. De openbare brandweerdiensten die deel uitmaken van de operationele 
diensten van de civiele veiligheid, zoals bedoeld in artikel 2, §1, 1°, van de wet van 15 
mei 2007 betreffende de civiele veiligheid, worden vrijgesteld van de heffing op de 
waterverontreiniging voor het volume grondwater, hemelwater, oppervlaktewater, 
circulair afvalwater of ander water waarmee zij de brandweerwagens vullen en dat wordt 
gebruikt voor de hun wettelijk toegewezen opdrachten.”.

In hetzelfde decreet, het laatst gewijzigd bij het decreet van 26 mei 2023, wordt een 
artikel 4.2.1.1.9 ingevoegd, dat luidt als volgt:

“Art. 4.2.1.1.9. De Vlaamse Milieumaatschappij is belast met de vestiging, inning en 
invordering van de heffing waterverontreiniging.

De ambtenaren die daartoe bevoegd zijn, worden voorzien van een 
legitimatiebewijs dat ondertekend is door de leidend ambtenaar van de Vlaamse 
Milieumaatschappij.”.

In artikel 4.2.2.1.1, §2, van hetzelfde decreet, gewijzigd bij het decreet van 21 december 
2018, wordt punt 3° vervangen door wat volgt:

“3° de heffingsplichtigen, bedoeld in artikel 4.2.2.2.1, waarvan de inrichting volgens het 
zoneringsplan bedoeld in artikel 10.2.3, §1, 20°, van het decreet van 5 april 1995 
houdende algemene bepalingen inzake milieubeleid, geldig op 1 januari van het 
heffingsjaar, gelegen is 

a) in het individueel of collectief te optimaliseren buitengebied;
b) in het centraal, collectief geoptimaliseerd of collectief te optimaliseren 

buitengebied, waarbij conform artikel 6.2.2.1.2, §1, van titel II van het Vlarem 
wordt afgeweken van de aansluitplicht op openbare riolering.”

In artikel 4.2.2.1.4 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij de decreten van 21 december 
2018 en 9 juli 2021, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in paragraaf 1, eerste lid, wordt de zinsnede “en dit op 1 januari van het jaar 
voorafgaand aan het heffingsjaar” opgeheven;

2° in paragraaf 1, derde lid, wordt de zinsnede “op 1 januari van het jaar voorafgaand 
aan het heffingsjaar” opgeheven;

3° in paragraaf 2, eerste lid, wordt de zinsnede “bij de aangifte bedoeld in artikel 
4.2.4.1,§ 1, een dossier voegen” vervangen door de woorden “een dossier bezorgen aan 
de Vlaamse Milieumaatschappij”;



4° in paragraaf 3 wordt het eerste lid opgeheven;

5° in de bestaande paragraaf 3, tweede lid, die pararaaf 3, eerste lid, wordt, wordt de 
zinsnede “, per e-mail of per fax” vervangen door de woorden “of via e-mail”;

6° paragraaf 4 wordt vervangen door wat volgt:

“§4. Het nullozersstatuut wordt toegekend vanaf de dag waarop de Vlaamse 
Milieumaatschappij vaststelt dat aan alle voorwaarden, vermeld in paragraaf 1 en 2, is 
voldaan. 

Het dossier, vermeld in paragraaf 2, geldt voor tien jaar vanaf de dag waarop het 
nullozersstatuut wordt toegekend, behalve na wijzigingen die tot gevolg hebben dat niet 
meer aan de voorwaarden, vermeld in paragraaf 1, is voldaan. 

De toekenningsvoorwaarden, vermeld in paragraaf 1, moeten vervuld zijn 
gedurende de volledige looptijd van het nullozersstatuut. Iedere wijziging van de lozings- 
en vergunningssituatie wordt onmiddellijk met een aangetekende brief gemeld aan het 
afdelingshoofd van de Vlaamse Milieumaatschappij dat bevoegd is voor de vestiging, 
inning en invordering van de heffing, of aan de ambtenaar die het afdelingshoofd 
gedelegeerd heeft.

Het nullozersstatuut vervalt vanaf de dag waarop de Vlaamse Milieumaatschappij 
vaststelt dat de heffingsplichtige niet meer voldoet aan alle voorwaarden, vermeld in 
paragraaf 1.”;

7° In paragraaf 5, tweede lid, wordt de zinsnede “4.2.1.1.8” vervangen door de zinsnede 
“4.2.1.1.9”;

8° in paragraaf 5, derde lid, wordt de zin “De uiterste datum voor deze vaststellingen is 1 
januari van het jaar voorafgaand aan het heffingsjaar waarvoor de hernieuwingsaanvraag 
wordt ingediend.” opgeheven;

9° in paragraaf 5, vijfde lid, wordt de zinsnede “, per e-mail of per fax” vervangen door 
de woorden “of via e-mail”;

10° in paragraaf 6 wordt het tweede lid vervangen door wat volgt:

“Als naar aanleiding van de vaststelling van de onvergunde lozing blijkt dat de inhoud 
van het dossier dat de heffingsplichtige heeft ingediend en op basis waarvan het 
nullozersstatuut is toegekend, niet overeenstemt met de werkelijke lozingssituatie, 
vervalt het nullozersstatuut voor de resterende looptijd vanaf de dag waarop die 
vaststelling is gedaan.”;

11° paragraaf 7 wordt opgeheven.

In artikel 4.2.2.1.10 van hetzelfde decreet wordt paragraaf 1 vervangen door wat volgt:

“§1. In afwijking van artikel 4.2.2.1.1 wordt voor de volgende lozingen het bedrag van 
de heffing voor de periode waarin de lozing in kwestie zich heeft voorgedaan, bepaald op 
de wijze, vermeld in het tweede lid:

1° een onvergunde lozing; 



2° een lozing die niet voldoet aan de bijzondere voorwaarde, vermeld in de lozings- 
of omgevingsvergunning om een saneringscontract als vermeld in artikel 2.6.2.1, 
te sluiten; 

3° een lozing via een noodaansluiting die niet voldoet aan de voorwaarden, vermeld 
in artikel 4.2.1.1.7.

Het bedrag van de heffing voor de periode waarin de lozing in kwestie, vermeld in 
het eerste lid, zich heeft voorgedaan, wordt vastgesteld met de volgende formule: 

H = T x Nx + T x Nkx 

waarbij: 

1° H: het bedrag van de verschuldigde heffing voor waterverontreiniging; 
2° T: het bedrag van het eenheidstarief van de heffing voor alle andere 

heffingsplichtigen, vermeld in artikel 4.2.2.1.1, §2, tweede lid; 
3° Nx: de vuilvracht, veroorzaakt door de lozing, vermeld in het eerste lid, uitgedrukt 

in vervuilingseenheden en berekend met de volgende formule: 

Qx x Cx

waarbij:
a) Qx: het waterverbruik, waarvan de hoeveelheid gelijk is aan het totale 

waterverbruik Q dat is bepaald conform artikel 4.2.2.5.2, verminderd met 
de hoeveelheid koelwater K, vermeld in artikel 4.2.2.3.1, vermenigvuldigd 
met dx en gedeeld door 365 of, als daarvan het bewijs geleverd wordt, 
gedeeld door het reële aantal dagen waarop afvalwater geloosd wordt in 
het jaar vóór het heffingsjaar. dx is de cumulatieve duur van de lozing, 
vermeld in het eerste lid, uitgedrukt in dagen. dx is niet groter dan 365 en 
wordt berekend met de volgende formule: 

(deind - dbegin) + F 

waarbij: 
1) dbegin: 

i) de datum van de aanvang van de lozing, zoals opgenomen in 
de schriftelijke melding van de heffingsplichtige aan de 
Vlaamse Milieumaatschappij of de toezichthouder, bevoegd 
voor milieuhandhaving, tenzij de Vlaamse Milieumaatschappij 
aantoont dat de lozing al op een vroegere datum is gestart, 
op voorwaarde dat de voormelde melding is gedaan vóór de 
eventuele vaststelling van de lozing door de ambtenaren van 
de Vlaamse Milieumaatschappij die belast zijn met een 
controle of een onderzoek in verband met de toepassing van 
de heffing of de toezichthouder, bevoegd voor 
milieuhandhaving; 

ii) de datum van de vaststelling van de lozing, vermeld in het 
proces-verbaal van overtreding of in een vaststellingsverslag 
als vermeld in artikel 5.4.1.3, tweede lid, tenzij de Vlaamse 
Milieumaatschappij aantoont dat de lozing al op een vroegere 



datum is gestart, als de lozing is vastgesteld door de 
ambtenaren van de Vlaamse Milieumaatschappij die belast 
zijn met een controle of een onderzoek in verband met de 
toepassing van de heffing of de toezichthouder, bevoegd 
voor milieuhandhaving, voorafgaand aan een eventuele 
schriftelijke melding door de heffingsplichtige; 

2) deind: de datum waarop door de bevoegde ambtenaren van de 
Vlaamse Milieumaatschappij of de toezichthouder, bevoegd voor 
milieuhandhaving, is vastgesteld dat de lozing stopgezet is. De 
heffingsplichtige heeft de mogelijkheid om een andere datum te 
bewijzen; 

3) F:

i) 1, als de heffingsplichtige de lozing heeft gemeld aan de 
Vlaamse Milieumaatschappij of aan de toezichthouder, 
bevoegd voor milieuhandhaving, en als die melding is gedaan 
vóór de eventuele vaststelling van de lozing door de 
bevoegde ambtenaren van de Vlaamse Milieumaatschappij of 
door de toezichthouder, bevoegd voor milieuhandhaving; 

ii) 30, in alle andere gevallen dan het geval, vermeld in punt i), 
tenzij de heffingsplichtige de werkelijke aanvangsdatum van 
de lozing bewijst en de toezichthouder, bevoegd voor 
milieuhandhaving, die aanvangsdatum kan bevestigen of 
staven op basis van vergelijking met zijn eigen 
vaststellingen. In voorkomend geval wordt F gelijkgesteld 
aan 1 en wordt dbegin gelijkgesteld aan de bevestigde datum 
van de aanvang van de lozing;

b) Cx: de omzettingscoëfficiënt, vermeld in kolom 8 van de tabel die is 
opgenomen in bijlage 5, die bij dit decreet is gevoegd; 

4° Nkx: de vuilvracht, veroorzaakt door de lozing van koelwater, bepaald 
overeenkomstig artikel 4.2.2.3.1, vermenigvuldigd met dx en gedeeld door 365, of, als 
daarvan het bewijs geleverd wordt, gedeeld door het reële aantal dagen waarop 
koelwater geloosd wordt in het jaar vóór het heffingsjaar. 

Als de toezichthouder, bevoegd voor milieuhandhaving, vaststellingen heeft 
gedaan over het debiet of het volume van een lozing als vermeld in het eerste lid, en als 
er voor die lozing meet- en bemonsteringsresultaten beschikbaar zijn die afkomstig zijn 
van een schepstaal dat de Vlaamse Milieumaatschappij heeft genomen, of als een 
schepstaal wordt genomen door de toezichthouder, bevoegd voor milieuhandhaving, 
wordt de vuilvracht Nx, vermeld in het tweede lid, 3°, bepaald conform de formule, 
vermeld in artikel 4.2.2.3.1, waarbij, in afwijking van artikel 4.2.2.3.1, wordt verstaan 
onder:

1° N: de vuilvracht, veroorzaakt door een lozing als vermeld in het eerste lid, 
uitgedrukt in vervuilingseenheden;

2° Qd: het volume afvalwater, uitgedrukt in liter, van de lozing, vermeld in het 
eerste lid, dat geloosd is tijdens een etmaal;



3° Qj: het volume afvalwater, uitgedrukt in kubieke meter, van de lozing, vermeld in 
het eerste lid, dat geloosd is tijdens de periode dx;

4° Nk: 0;
5° Qdv: het gemiddelde volume afvalwater, uitgedrukt in liter, van de lozing, 

vermeld in het eerste lid, dat geloosd is tijdens een etmaal, berekend met de 
volgende formule:

𝑄j x 1000
(𝑑𝑒𝑖𝑛𝑑 ― 𝑑𝑏𝑒𝑔𝑖𝑛) + 1 

In alle andere gevallen dan de gevallen, vermeld in het derde lid, wordt de 
vuilvracht, vermeld in artikel 4.2.2.1.1, vermenigvuldigd met (365-dx) /365.”.

In hetzelfde decreet, het laatst gewijzigd bij het decreet van 26 mei 2023, wordt een 
artikel 4.2.2.1.12 ingevoegd, dat luidt als volgt:

“4.2.2.1.12. §1. Elke heffingsplichtige die het geheel of een gedeelte van zijn afvalwater 
via een vaste constructie ter beschikking stelt van een andere heffingsplichtige, wordt 
voor het aangeboden volume circulair afvalwater vrijgesteld van de heffing op de 
waterverontreiniging. 

De vrijstelling, vermeld in het eerste lid, wordt toegekend vanaf de dag waarop de 
Vlaamse Milieumaatschappij vaststelt dat de heffingsplichtige voldoet aan de 
voorwaarden, vermeld in paragraaf 2 tot en met 4. 

§2. Tussen de aanbieder van het circulair afvalwater en de ontvanger wordt een 
schriftelijke overeenkomst opgemaakt waarin de modaliteiten van de uitwisseling van het 
circulair afvalwater zijn opgenomen. De overeenkomst wordt opgesteld conform het 
model dat de Vlaamse Milieumaatschappij ter beschikking stelt.

De overeenkomst die beide partijen ondertekenen, wordt door de aanbieder 
bezorgd aan de Vlaamse Milieumaatschappij. 

Elke wijziging in de inhoudelijke bepalingen van de schriftelijke overeenkomst 
wordt binnen dertig dagen vanaf de wijziging van de overeenkomst schriftelijk gemeld 
aan de Vlaamse Milieumaatschappij. De stopzetting van de uitwisseling van circulair 
afvalwater tussen de aanbieder en de ontvanger heeft het verval van de vrijstelling, 
vermeld in paragraaf 1, tot gevolg. In het voormelde geval vervalt de vrijstelling vanaf 
de dag waarop er een einde is gekomen aan de uitwisseling van circulair afvalwater 
tussen de aanbieder en de ontvanger.

§3. De samenstelling van het aangeboden circulair afvalwater wordt bij de aanvang van 
de uitwisseling ervan bepaald aan de hand van een schepstaal dat een erkend 
laboratorium in de discipline water, deeldomein afvalwater als vermeld in artikel 6, 5°, 
a), van het VLAREL van 19 november 2010, uitvoert en analyseert. Als op initiatief van 
de aanbieder een meetcampagne wordt uitgevoerd op de volledige 
bedrijfsafvalwaterstroom als vermeld in artikel 4.2.2.3.3, eerste lid, van dit decreet, 
wordt de samenstelling van het circulair afvalwater aangetoond aan de hand van de 
meet- en bemonsteringsresultaten van de voormelde meetcampagne, op voorwaarde dat 
het circulair afvalwater wordt aangeboden na de meetinrichting van het geloosde 



afvalwater. De voormelde bemonsterings- en analyseresultaten worden opgenomen in de 
schriftelijke overeenkomst, vermeld in paragraaf 2.

De aanbieder herhaalt jaarlijks de bemonstering en analyse van het aangeboden 
circulair afvalwater, tenzij het circulair afvalwater afkomstig is van 
bodemsaneringswerken, grindwinningen of bronbemalingen die zijn vrijgesteld op basis 
van artikel 4.2.1.1.3, 4.2.1.1.5 of 4.2.1.1.6. De aanbieder bezorgt de jaarlijkse 
bemonsterings- en analyseresultaten binnen dertig dagen vanaf de kennisname van de 
bemonsterings- en analyseresultaten aan de Vlaamse Milieumaatschappij.

§4. De aanbieder meet het aangeboden circulair afvalwater gedurende het volledige jaar 
vóór het heffingsjaar, aan de hand van een verzegelde continue debietmeting met 
registratie conform de regels die de Vlaamse Regering vaststelt.

§5. De ontvanger van het circulair afvalwater zorgt jaarlijks voor bemonstering en 
analyse als vermeld in artikel 4.2.2.3.3, eerste lid, van de volledige 
bedrijfsafvalwaterstroom. 

De verplichting voor de ontvanger, vermeld in het eerste lid, geldt niet voor volgende 
categorieën heffingsplichtigen:

1° heffingsplichtigen die beschikken over het nullozersstatuut, vermeld in artikel 
4.2.2.1.4;

2° heffingsplichtigen die het circulair afvalwater gebruiken voor activiteiten die 
ressorteren onder sector nummer 28e of 62 als vermeld in bijlage 5, die bij dit 
decreet is gevoegd;

3° heffingsplichtigen die het circulair afvalwater gebruiken bij de uitvoering van 
taken van algemeen belang. 

Als de ontvanger uitzonderlijk voor een of meer componenten N1, N2, N3 of Nv 
niet over meet- en bemonsteringsgegevens beschikt, kan hij de toepassing van de 
afwijkende berekeningsmethode, vermeld in artikel 4.2.2.3.5, vragen. De toepassing van 
de voormelde afwijkende berekeningsmethode verhindert niet dat aan de aanbieder van 
het circulair water de vrijstelling, vermeld in §1, eerste lid, wordt toegekend. 

Als de ontvanger niet voldoet aan de voorwaarden, vermeld in artikel 4.2.2.3.5, 
vervalt de vrijstelling voor de aanbieder, vermeld in §1, eerste lid, voor het betreffende 
heffingsjaar en wordt de heffing op het aangeboden circulair water bepaald aan de hand 
van de formule, vermeld in artikel 4.2.2.3.1, met inachtname van de bemonsterings- en 
analyseresultaten, vermeld in paragraaf 3, van het schepstaal dat is genomen in het jaar 
vóór het heffingsjaar of van de meetcampagne die tijdens het jaar vóór het heffingsjaar 
is georganiseerd. 

Als de heffing op het circulair afvalwater wordt bepaald conform het vierde lid, 
wordt het jaarvolume geloosd afvalwater Qj gelijkgesteld aan de gemeten hoeveelheid 
aangeboden circulair afvalwater tijdens het jaar vóór het heffingsjaar, of het minimale 
volume circulair afvalwater opgenomen in de overeenkomst, vermeld in paragraaf 2, als 
de aanbieder van het circulair afvalwater het aangeboden volume circulair afvalwater in 
het jaar vóór het heffingsjaar niet kan aantonen aan de hand van een verzegelde 
debietmeting die voorzien is van registratie. Als het aangeboden circulair afvalwater 
maar is gemeten voor een gedeelte van het jaar vóór het heffingsjaar, wordt voor dat 
gedeelte het gemeten volume in aanmerking genomen. Voor het gedeelte van het jaar 



vóór het heffingsjaar waarin het volume niet is gemeten, wordt het minimale volume dat 
is opgenomen in de overeenkomst, vermeld in paragraaf 2, in aanmerking genomen, 
berekend op dagbasis.”.

In artikel 4.2.2.3.1 van hetzelfde decreet worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in het eerste lid wordt de zin “Qd: het volume, uitgedrukt in liter, van het afvalwater 
geloosd in een etmaal tijdens de maand van grootste bedrijvigheid van het jaar 
voorafgaand aan het heffingsjaar;” vervangen door wat volgt:

“Qd: het volume, uitgedrukt in liter, van het afvalwater dat wordt geloosd in een etmaal 
tijdens het jaar vóór het heffingsjaar. Als de heffingsplichtige voor de meetinrichting van 
het geloosde afvalwater circulair afvalwater aanbiedt dat aanleiding geeft tot toekenning 
van de vrijstelling, vermeld in artikel 4.2.2.1.12, §1, en de Vlaamse Milieumaatschappij 
kan aantonen dat de Qd die tijdens de meetcampagne gemeten is, niet als representatief 
kan worden beschouwd voor het volume geloosd afvalwater in een etmaal tijdens de 
periode van de grootste vervuiling, wordt Qd bepaald door het jaarvolume geloosd 
afvalwater Qj, dat wordt bepaald conform artikel 4.2.2.3.8, te delen door het aantal 
lozingsdagen tijdens het jaar vóór het heffingsjaar, tenzij dat aanleiding zou geven tot 
een lagere heffing. Als het circulair afvalwater dat aanleiding geeft tot toekenning van de 
vrijstelling, vermeld in artikel 4.2.2.1.12, §1, door de heffingsplichtige wordt aangeboden 
na de meetinrichting van het geloosde afvalwater, wordt Qd vermenigvuldigd met 

𝑄𝑗 
𝑄𝑗 + 𝑄𝑐

 

waarbij Qc: het gemeten volume aangeboden circulair water in het jaar vóór het 
heffingsjaar of het minimale volume circulair afvalwater, vermeld in de overeenkomst, 
vermeld in artikel 4.2.2.1.12, §2, als de aanbieder van het circulair afvalwater het 
aangeboden volume circulair afvalwater in het jaar vóór het heffingsjaar niet kan 
aantonen aan de hand van een verzegelde debietmeting, voorzien van registratie. Als het 
aangeboden circulair afvalwater maar wordt gemeten voor een gedeelte van het jaar 
vóór het heffingsjaar, wordt voor dat gedeelte rekening gehouden met het gemeten 
volume. Voor het gedeelte van het jaar vóór het heffingsjaar waarin het volume niet is 
gemeten, wordt rekening gehouden met het minimale volume, vermeld in de voormelde 
overeenkomst, berekend op dagbasis;”;

2° in het eerste lid wordt het woord “waterverontreining” vervangen door het woord 
“waterverontreiniging”;

3° in het eerste lid wordt de zin “Indien er in het jaar voorafgaand aan het beschouwde 
heffingsjaar gedurende verschillende etmalen metingen zijn gebeurd van het dagdebiet 
en de samenstelling van het geloosde afvalwater, dan wordt als N1 het rekenkundig 
gemiddelde van de op dagbasis berekende N1-componenten genomen.” vervangen door 
de zin “Als er in het jaar vóór het beschouwde heffingsjaar verschillende metingen zijn 
gedaan van de samenstelling van het geloosde afvalwater en, in voorkomend geval, van 
het dagdebiet, wordt als N1 het rekenkundig gemiddelde genomen van de N1-
componenten die op dagbasis berekend zijn.”;

4° in het eerste lid wordt de zin “Indien er in het jaar voorafgaand aan het beschouwde 
heffingsjaar in verschillende maanden metingen zijn gebeurd van het dagdebiet en de 



samenstelling van het geloosde afvalwater, dan wordt als maand van de grootste 
bedrijvigheid die maand in aanmerking genomen waarvan het rekenkundig gemiddelde 
van de op dagbasis berekende N1-component het grootst is.” opgeheven;

5° in het eerste lid wordt de zin “Het gemiddelde volume is het rekenkundig gemiddelde 
van alle meet- en bemonsteringsresultaten van de verschillende monsternemingen 
bekomen volgens de regels vastgesteld door de Vlaamse Regering in uitvoering van 
artikel 4.2.2.3.2., tweede lid.” telkens vervangen door de zin “Het gemiddelde volume is 
het rekenkundig gemiddelde van alle Qd.”;

6° in het tweede lid wordt de zin “In afwijking van de voorgaande bepalingen wordt de 
component Nv bij toepassing van de 30 %-regel, vermeld in artikel 4.2.2.3.3., tweede 
lid, uitsluitend berekend op basis van de resultaten van de Vlaamse Milieumaatschappij 
voor zover dat resulteert in een hogere vuilvracht.” vervangen door de zin “In afwijking 
van wat is bepaald in het eerste lid, worden, bij toepassing van de 30%-regel, vermeld in 
artikel 4.2.2.3.3, tweede lid, de resultaten van de heffingsplichtige van de berekening 
van de component Nv uitgesloten als dat resulteert in een hogere N-waarde.”;

7° een derde tot en met vijfde lid worden toegevoegd, die luiden als volgt:

“Als een heffingsplichtige dit uitdrukkelijk vraagt, past de Vlaamse Milieumaatschappij de 
bepalingen van het eerste lid, zoals gewijzigd bij het Programmadecreet van XXX bij de 
begroting 2024, ook toe op heffingsdossiers die betrekking hebben op het heffingsjaar 
2020, 2021, 2022 of 2023, die voldoen aan al de volgende voorwaarden:

1° de heffing of aanvullende heffing, zoals vermeld in artikel 4.2.4.5, §2, van dit 
decreet, is nog niet definitief vastgesteld op 1 januari 2024. Een heffing of 
aanvullende heffing is nog niet definitief vastgesteld als voldaan is aan een van de 
volgende voorwaarden:
a) de heffing is nog niet opgenomen in een kohier, zoals vermeld in artikel 

4.2.4.5, §4, van dit decreet;
b) de termijn voor het indienen van een bezwaarschrift tegen een heffing of 

aanvullende heffing, zoals vermeld in artikel 4.2.4.6, §1, van dit decreet, is 
nog niet verstreken;

c) de leidend ambtenaar van de Vlaamse Milieumaatschappij of de ambtenaar 
die door de leidend ambtenaar is gedelegeerd heeft nog geen beslissing 
genomen over het bezwaarschrift dat de heffingsplichtige conform artikel 
4.2.4.6, §1 van dit decreet, tegen de heffing of aanvullende heffing heeft 
ingediend;

d) de termijn voor het indienen van een fiscaal verzoekschrift op tegenspraak 
tegen de beslissing over het bezwaarschrift, vermeld in artikel 
1385undecies van het Gerechtelijk wetboek, is nog niet verstreken;

e) de heffing of aanvullende heffing is het voorwerp van een gerechtelijke 
procedure, waarin nog geen definitieve uitspraak werd gedaan;

2° er zijn voor het jaar voor het heffingsjaar meet- en bemonsteringsresultaten 
beschikbaar, afkomstig van meerdere meetcampagnes uitgevoerd in opdracht van 
de heffingsplichtige of de Vlaamse Milieumaatschappij;

3° tijdens de meetcampagne die bepalend is voor de N1-component, was er een 
eenmalige incidentele lozing van basisproducten of grondstoffen, die bij een 
normale productie niet samen met het bedrijfsafvalwater worden geloosd, maar in 
het eindproduct worden opgenomen. Het eenmalige incidentele karakter van de 
lozing wordt aangetoond door de meet- en bemonsteringsresultaten van de 
overige meetcampagnes.



De heffingsplichtige vraagt de toepassing van het eerste lid, zoals gewijzigd bij 
het Programmadecreet van XXX bij de begroting 2024, zoals vermeld in het derde lid, 
aan de Vlaamse Milieumaatschappij uiterlijk op 31 december 2024 met een per post 
aangetekende brief. Uit de inhoud van die brief en de bijgevoegde stukken blijkt dat aan 
de voorwaarden vermeld in het derde lid is voldaan.

Als de Vlaamse Milieumaatschappij de bepalingen van het eerste lid, zoals 
gewijzigd bij het Programmadecreet van XXX bij de begroting 2024, toepast, zoals 
vermeld in het derde en vierde lid, wordt in afwijking van artikel 418 van het WIB enkel 
het verschil tussen het oorspronkelijke heffingsbedrag, verhoogd met de eventuele 
heffingsverhoging, en het herrekende heffingsbedrag, verhoogd met de eventuele 
heffingsverhoging, terugbetaald aan de heffingsplichtige. De heffingsplichtige kan de 
eventuele kosten die verbonden zijn aan betwistingen over het oorspronkelijke 
heffingsbedrag, opgeworpen voor het indienen van de vraag zoals vermeld in het derde 
en vierde lid, niet verhalen op de Vlaamse Milieumaatschappij.”

In artikel 4.2.2.3.3 van hetzelfde decreet worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° aan het eerste lid wordt de zinsnede “, uitgevoerd minstens in de periode van de 
grootste vervuiling” toegevoegd;

2° het tweede lid wordt vervangen door wat volgt:

“Als in het jaar vóór het heffingsjaar de heffingsplichtige en de Vlaamse 
Milieumaatschappij en, in voorkomend geval, de toezichthouder, bevoegd voor 
milieuhandhaving, monsternemingen uitvoeren, en de N-waarde die conform artikel 
4.2.2.3.1 is berekend op basis van het gemiddelde van alle resultaten van 
monsternemingen, met uitzondering van de resultaten die van de heffingsplichtige 
komen, 30% hoger ligt dan de N-waarde die is bepaald op grond van de resultaten van 
de meetcampagne van de heffingsplichtige met de hoogste vuilvracht, worden alle 
resultaten van de heffingsplichtige van de berekening van de componenten N1, N2, N3 
en Nv, vermeld in artikel 4.2.2.3.1, uitgesloten.”;

3° in het derde lid worden tussen de woorden “In dit geval worden de” en de woorden 
“kosten voor monsterneming en analyses” de woorden “door de Vlaamse 
Milieumaatschappij gedragen” ingevoegd;

4° in het derde lid wordt de zinsnede “de resultaten van de Vlaamse Milieumaatschappij, 
en de N-waarde, bepaald op grond van de resultaten van de heffingsplichtige” vervangen 
door de zinsnede “het gemiddelde van alle resultaten van monsternemingen, met 
uitzondering van de resultaten die van de heffingsplichtige komen, en de N-waarde, die 
wordt bepaald op grond van de resultaten van de meetcampagne van de heffingsplichtige 
met de hoogste vuilvracht”.

In artikel 4.2.2.3.4 van hetzelfde decreet worden de woorden “vuilvracht dan de 
vuilvracht” vervangen door de woorden “N-waarde dan die”.

Artikel 4.2.2.3.8 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij het decreet van 21 december 2018, 
wordt vervangen door wat volgt:



“Art. 4.2.2.3.8. §1. Het jaarvolume geloosd afvalwater Qj, vermeld in artikel 4.2.2.3.1 
van dit decreet, wordt op de volgende wijze bepaald: 

1° op basis van een continu werkend debietmeetsysteem, waarbij doorlopend het 
geloosde dagdebiet wordt gemeten en dagelijks wordt geregistreerd volgens de 
regels die de Vlaamse Regering vaststelt. Als de heffingsplichtige na de 
meetinrichting van het geloosde afvalwater circulair afvalwater aanbiedt dat 
aanleiding geeft tot toekenning van de vrijstelling, vermeld in artikel 4.2.2.1.12, 
§1, van dit decreet, wordt het aldus gemeten jaarvolume geloosd afvalwater Qj 
bij de aanbieder verminderd met de gemeten hoeveelheid aangeboden circulair 
afvalwater die is bepaald conform punt 2°, e); 

2° als het jaarvolume geloosd afvalwater Qj niet is gemeten met de 
debietmeetapparatuur, vermeld in punt 1°, wordt het jaarvolume geloosd 
afvalwater Qj vastgesteld als de som van het drinkwater dat de 
drinkwatermaatschappij heeft geleverd in het jaar vóór het heffingsjaar, en de 
hoeveelheid grondwater, oppervlaktewater, hemelwater, circulair afvalwater en 
ander water, uitgedrukt in m³, die de heffingsplichtige gedurende het jaar vóór 
het heffingsjaar heeft ontvangen, verminderd met de hoeveelheid water die wordt 
gebruikt als koelwater, als dat koelwater niet samen met het afvalwater geloosd 
wordt, en verminderd met de hoeveelheid aangeboden circulair afvalwater; 
a) de voormelde af te trekken hoeveelheid koelwater wordt op de volgende 

wijze bepaald: 
1) het volume wordt gemeten aan de hand van een continue 

debietmeting met registratie volgens de regels die de Vlaamse 
Regering vaststelt; 

2) als de heffingsplichtige het volume niet kan aantonen met behulp 
van een continue debietmeting met registratie als vermeld in 
punt 1), wordt de hoeveelheid onweerlegbaar vermoed gelijk te 
zijn aan het geloosde volume vergund koelwater, vermeld in 
artikel 4.2.2.3.1 van dit decreet; 

3) als de debietmeting met registratie, vermeld in punt 1), geen 
betrekking heeft op het volledige jaar vóór het heffingsjaar: 
i) voor de periode waarin de hoeveelheid koelwater is gemeten: 

op basis van de tellerstanden van die periode; 

ii) voor de periode waarvoor geen tellerstanden beschikbaar 
zijn, wordt de overeenstemmende hoeveelheid koelwater 
vastgesteld conform punt 2), en op dagbasis berekend; 

b) de voormelde opgenomen hoeveelheid grondwater wordt op de volgende 
wijze bepaald: 
1) het volume wordt gemeten aan de hand van een verzegelde 

continue debietmeting met registratie conform de regels die de 
Vlaamse Regering vaststelt, of het volume wordt bepaald 
conform paragraaf 2 of 3; 

2) als de heffingsplichtige het opgenomen grondwater niet kan 
aantonen met behulp van een verzegelde dagelijkse debietmeting 
met registratie als vermeld in punt 1), voor het volledige jaar 
vóór het heffingsjaar, en als de bepalingen van paragraaf 2 of 3 
niet worden toegepast, wordt onweerlegbaar vermoed dat de 
hoeveelheid gelijk is aan het grondwatervolume dat wordt 



bepaald conform artikel 4.2.3.1, §2, eerste lid, 2° en 3°, van dit 
decreet; 

c) de voormelde opgenomen hoeveelheid oppervlaktewater wordt op de 
volgende wijze bepaald: 
1) het volume wordt gemeten aan de hand van een verzegelde 

continue debietmeting met registratie conform de regels die de 
Vlaamse Regering bepaalt, of het volume wordt bepaald conform 
paragraaf 2 of 3; 

2) als de opgenomen hoeveelheid oppervlaktewater niet vastgesteld 
is met een verzegelde debietmeting met registratie als vermeld in 
punt 1), en als de bepalingen van paragraaf 2 of 3 niet worden 
toegepast, wordt de hoeveelheid onweerlegbaar vermoed gelijk 
te zijn aan het gecapteerde volume water dat de beheerder van 
de waterweg in kwestie tijdens het jaar vóór het heffingsjaar in 
aanmerking heeft genomen om de vergoeding te bepalen voor de 
vergunning voor de watervang, vermeld in titel II, hoofdstuk IV, 
van het decreet van 21 december 1990 houdende 
begrotingstechnische bepalingen alsmede bepalingen tot 
begeleiding van de begroting 1991, of voor onttrekkingen uit 
onbevaarbare waterlopen en publieke grachten het debiet van 
het water en de hoeveelheid water die opgenomen wordt volgens 
de melding, vermeld in artikel 30, §3, van het besluit van de 
Vlaamse Regering van 7 mei 2021 tot uitvoering van diverse 
bepalingen uit de wet van 28 december 1967 betreffende de 
onbevaarbare waterlopen en tot wijziging van het besluit van de 
Vlaamse Regering van 12 december 2008 tot uitvoering van titel 
XVI van het decreet van 5 april 1995 houdende algemene 
bepalingen inzake milieubeleid, wat betreft het toezicht op de 
naleving van de wet van 28 december 1967 betreffende de 
onbevaarbare waterlopen; 

3) als er geen debietmeting als vermeld in punt 1), is uitgevoerd, 
als de bepalingen van paragraaf 2 of 3 niet worden toegepast en 
als de vergoeding voor de vergunning voor de watervang of de 
melding voor onttrekkingen uit onbevaarbare waterlopen en 
publieke grachten, vermeld in punt 2), ontbreekt, wordt 
onweerlegbaar vermoed dat de opgenomen hoeveelheid 
oppervlaktewater gelijk is aan de som van de nominale capaciteit 
van de pompen, uitgedrukt in m³ per uur en vermenigvuldigd 
met T. Daarbij is: 
i) voor seizoensgebonden irrigatie in openlucht voor land- en 

tuinbouw in hoofdactiviteit: T=200; 

ii) voor andere seizoensgebonden activiteiten of activiteiten van 
beperkte duur: T=10x het reële aantal dagen dat de 
oppervlaktewaterwinning in gebruik geweest is; 

iii) in de overige gevallen: T = 2000; 

4) als de debietmeting, vermeld in punt 1), geen betrekking heeft 
op het volledige jaar vóór het heffingsjaar: 



i) voor de periode dat de hoeveelheid oppervlaktewater is 
gemeten: op basis van tellerstanden van die periode; 

ii) voor de periode waarvoor geen tellerstanden beschikbaar 
zijn, wordt de overeenstemmende hoeveelheid 
oppervlaktewater naargelang het geval vastgesteld conform 
paragraaf 2 of 3 en, als de bepalingen van paragraaf 2 of 3 
niet worden toegepast, conform punt 2) of 3) op dagbasis 
berekend; 

d) de hoeveelheid van het voormelde hemelwater wordt op de volgende wijze 
bepaald: 
1) het volume wordt gemeten aan de hand van een verzegelde 

continue debietmeting met registratie conform de regels die de 
Vlaamse Regering bepaalt, of het volume wordt bepaald conform 
paragraaf 2 of 3; 

2) als de heffingsplichtige het ontvangen hemelwater in het jaar 
vóór het heffingsjaar niet kan aantonen aan de hand van een 
verzegelde debietmeting, voorzien van registratie als vermeld in 
punt 1), en als de bepalingen van paragraaf 2 of 3 niet worden 
toegepast, wordt de hoeveelheid hemelwater gelijkgesteld aan 
800 l/m² afspoelbare of vervuilde oppervlakte, tenzij de 
heffingsplichtige aan de hand van de gegevens, afkomstig van 
het Koninklijk Meteorologisch Instituut, kan aantonen dat de 
neerslag kleiner dan 800 l/m² is; 

3) als de debietmeting met registratie, vermeld in punt 1), geen 
betrekking heeft op het volledige jaar vóór het heffingsjaar: 
i) voor de periode waarin de hoeveelheid hemelwater is 

gemeten: op basis van de tellerstanden van die periode; 

ii) voor de periode waarvoor geen tellerstanden beschikbaar 
zijn, wordt de overeenstemmende hoeveelheid hemelwater 
vastgesteld conform paragraaf 2 of 3 en, als de bepalingen 
van paragraaf 2 en 3 niet worden toegepast, conform punt 2) 
of 3) op dagbasis berekend; 

e) de hoeveelheid van het voormelde circulair afvalwater wordt op de 
volgende wijze vastgesteld:
1) het volume circulair afvalwater dat de aanbieder heeft gemeten 

aan de hand van een continue verzegelde debietmeting met 
registratie conform de regels die de Vlaamse Regering vaststelt 
krachtens artikel 4.2.2.1.12, §4, van dit decreet;

2) als de aanbieder van het circulair afvalwater het volume circulair 
afvalwater dat in het jaar vóór het heffingsjaar wordt 
aangeboden, niet kan aantonen aan de hand van een verzegelde 
debietmeting, voorzien van registratie als vermeld in punt 1), het 
minimale volume circulair afvalwater dat is opgenomen in de 
overeenkomst, vermeld in artikel 4.2.2.1.12, §2, van dit decreet;

3) als de debietmeting met registratie, vermeld in punt 1), geen 
betrekking heeft op het volledige jaar vóór het heffingsjaar: 



i) voor de periode waarin de hoeveelheid ontvangen circulair 
afvalwater is gemeten: op basis van de tellerstanden van die 
periode; 

ii) voor de periode waarvoor geen tellerstanden beschikbaar 
zijn, wordt de overeenstemmende hoeveelheid ontvangen 
circulair afvalwater vastgesteld conform punt 2) en op 
dagbasis berekend; 

f) de voormelde af te trekken hoeveelheid aangeboden circulair afvalwater 
wordt bepaald conform punt e);

3° als de debietmeting met registratie, vermeld in punt 1°, geen betrekking heeft op 
het volledige jaar vóór het heffingsjaar: 
a) voor de periode waarin de geloosde hoeveelheid afvalwater is gemeten: op 

basis van de tellerstanden van die periode; 
b) voor de periode waarvoor geen tellerstanden beschikbaar zijn, wordt de 

overeenstemmende geloosde hoeveelheid afvalwater vastgesteld conform 
punt 2° en op dagbasis berekend. 

In het eerste lid wordt verstaan onder hemelwater: het hemelwater dat gebruikt 
wordt voor de activiteiten van de sectoren, vermeld in bijlage 5, die bij dit decreet is 
gevoegd, of vervuild wordt, of samen met het afvalwater geloosd wordt.

De systemen voor registratie van het debiet, vermeld in dit artikel, die vóór 1 
januari 2004 in gebruik zijn genomen, worden verzegeld door de Vlaamse 
Milieumaatschappij. De overige debietmeetsystemen worden bij de indienstneming 
verzegeld door de leverancier, de externe installateur of een laboratorium als vermeld in 
artikel 4.2.2.3.2. De voormelde verplichting geldt niet voor de meetsystemen waarmee 
het geloosde debiet wordt gemeten. Als de verzegeling verbroken wordt, brengt de 
heffingsplichtige onmiddellijk de ambtenaren van de Vlaamse Milieumaatschappij op de 
hoogte die belast zijn met de controle of een onderzoek in verband met de toepassing 
van de heffing. De heffingsplichtige gebruikt daarvoor het formulier dat de Vlaamse 
Milieumaatschappij ter beschikking stelt.

Als de debietmeetsystemen, vermeld in deze paragraaf, gereset worden in het 
jaar vóór het heffingsjaar, worden de tellerstanden voor dat jaar uitgesloten van de 
berekening van de heffing. 

§2. Als de heffingsplichtige in de loop van het jaar vóór het heffingsjaar of uiterlijk bij de 
indiening van een tijdig bezwaarschrift tegen de heffing van het betreffende heffingsjaar 
overgaat tot ingebruikname van een verzegelde continue debietmeting, kan hij de 
Vlaamse Milieumaatschappij, uiterlijk in het voormelde bezwaarschrift, schriftelijk 
verzoeken om de tellerstanden van de verzegelde continue debietmeting in aanmerking 
te nemen bij de berekening van de heffing. 

Als de Vlaamse Milieumaatschappij het verzoek, vermeld in het eerste lid, 
aanvaardt, wordt het volume voor het deel van het jaar waarvoor de heffingsplichtige 
niet beschikt over tellerstanden, vastgesteld op 1,5 keer het volume dat gemeten is in de 
overeenkomstige periode in het eerste jaar dat volgt op de datum van installatie, 
berekend op dagbasis. 

Het eerste en tweede lid zijn van toepassing op voorwaarde dat:



1° het volume dat conform het tweede lid wordt gebruikt, gemeten is door een 
verzegelde continue debietmeting met registratie conform de regels die de 
Vlaamse Regering vaststelt; 

2° de heffingsplichtige de tellerstanden van het continu werkende 
debietmeetsysteem die gebruikt worden voor de vestiging van de heffing conform 
het tweede lid, aan de Vlaamse Milieumaatschappij bezorgt uiterlijk dertig dagen 
nadat deze overeenkomstige periode in het eerste jaar dat volgt op de installatie, 
afloopt;

3° het verzegelde continu werkende debietmeetsysteem in gebruik is genomen 
conform paragraaf 1;

4° in het jaar vóór het heffingsjaar, de waterhuishouding vergelijkbaar is met de 
waterhuishouding in de periode die wordt gebruikt om de heffing vast te stellen 
conform het tweede lid;

5° als het verzoek een grondwaterwinning betreft, die grondwaterwinning in het jaar 
vóór het heffingsjaar vergund is met toepassing van het decreet van 24 januari 
1984 houdende maatregelen inzake het grondwaterbeheer of conform titel II van 
het VLAREM en de bijlagen bij dat besluit gevoegd of het decreet van 25 april 
2014 betreffende de omgevingsvergunning;

6° het verzoek betrekking heeft op een eigenwaterwinning waar niet eerder een 
continue debietmeting in gebruik is genomen;

7° uit de bewijsstukken bij de aanvraag blijkt dat aan de voorwaarden, vermeld in 
punt 1° tot en met 6°, is voldaan.

§3. Als de heffingsplichtige als gevolg van een defect aan een verzegeld continu werkend 
debietmeetsysteem van een eigenwaterwinning voor een deel van het jaar vóór het 
heffingsjaar niet beschikt over correcte tellerstanden, kan hij uiterlijk bij de indiening van 
een tijdig bezwaarschrift tegen de heffing de Vlaamse Milieumaatschappij schriftelijk 
verzoeken om de tellerstanden van het verzegelde continu werkende debietmeetsysteem 
te berekenen aan de hand van de tellerstanden van de drie opeenvolgende voorgaande 
heffingsjaren. 

Als de Vlaamse Milieumaatschappij het verzoek, vermeld in het eerste lid, 
aanvaardt, wordt het volume voor de periode waarin het defect zorgde voor de 
afwezigheid van een correcte registratie, vastgesteld op 1,5 keer het rekenkundig 
gemiddelde van het volume dat geregistreerd is door het debietmeetsysteem dat 
gebruikt is voor de drie opeenvolgende voorgaande heffingsjaren, berekend op dagbasis. 

Samen met het heffingsjaar waarvoor de heffingsplichtige de afwijking vraagt, 
vormen de heffingsjaren waarvan de tellerstanden in rekening gebracht worden, vier 
opeenvolgende heffingsjaren.

Het eerste tot en met het derde lid zijn van toepassing op voorwaarde dat:

1° het volume dat conform het tweede lid wordt gebruikt, gemeten is door een 
verzegelde continue debietmeting met registratie conform de regels die de 
Vlaamse Regering vaststelt;

2° het bewijs van herstel of vervanging van het verzegelde continu werkende 
debietmeetsysteem door een externe installateur bij de aanvraag wordt gevoegd; 

3° bij de aanvraag technisch onderbouwd wordt waarom het debietmeetsysteem 
defect was;



4° in het jaar vóór het heffingsjaar de waterhuishouding vergelijkbaar is met de 
waterhuishouding in de periode die wordt gebruikt om de heffing conform het 
tweede lid vast te stellen; 

5° als het verzoek een grondwaterwinning betreft, de grondwaterwinning op het 
ogenblik waarop het grondwater in het jaar vóór het heffingsjaar wordt 
gewonnen, vergund is met toepassing van het decreet van 24 januari 1984 
houdende maatregelen inzake het grondwaterbeheer of conform titel II van het 
VLAREM en de bijlagen bij dat besluit gevoegd of het decreet van 25 april 2014 
betreffende de omgevingsvergunning;

6° uit de bewijsstukken bij de aanvraag blijkt dat aan de voorwaarden, vermeld in 
punt 1° tot en met 5°, is voldaan.”.

Aan artikel 4.2.2.4.1, §1, van hetzelfde decreet, gewijzigd bij het decreet van 16 
december 2022, worden een derde en vierde lid toegevoegd, die luiden als volgt:

“Als een heffingsplichtige effluentwater opneemt van een openbare 
waterzuiveringsinstallatie en het afvalwater afkomstig van dit effluentwater loost in 
hetzelfde oppervlaktewater als waarin het effluentwater door de openbare 
waterzuiveringsinstallatie zou worden geloosd indien dit niet zou zijn opgenomen door de 
heffingsplichtige, kan de vuilvracht van het effluentwater conform de bepalingen van het 
eerste lid, in mindering worden gebracht van deze van het geloosde afvalwater. Deze 
regeling is ook van toepassing als de heffingsplichtige in een ander oppervlaktewater 
loost conform de bepalingen van het tweede lid.

Een heffingsplichtige kan na filtratie van het opgenomen effluentwater of 
oppervlaktewater een bepaalde retentaatstroom terugsturen naar de openbare 
rioolwaterzuiveringsinstallatie. Er wordt geen heffing op de waterverontreiniging 
gevestigd op deze retentaatstroom als de rechtspersoon die het zuiveringstechnisch werk 
exploiteert uitdrukkelijk toestemming geeft voor het terugsturen ervan.”.

In artikel 4.2.2.5.2 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij de decreten van 21 december 
2018 en 23 december 2021, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in het eerste lid worden de woorden “en ander water” vervangen door de zinsnede 
“circulair afvalwater en ander water, verminderd met de hoeveelheid aangeboden 
circulair afvalwater”;

2° het tweede lid wordt vervangen door wat volgt:

“Q wordt op de volgende wijze berekend:

1° het gefactureerde waterverbruik wordt bepaald conform artikel 4.2.2.5.1; 
2° de opgenomen hoeveelheid grondwater is gelijk aan de hoeveelheid die wordt 

bepaald conform artikel 4.2.2.3.8, §1, eerste lid, 2°, b);
3° de opgenomen hoeveelheid oppervlaktewater is gelijk aan de hoeveelheid die 

wordt bepaald conform artikel 4.2.2.3.8, §1, eerste lid, 2°, c);
4° de ontvangen hoeveelheid hemelwater is gelijk aan de hoeveelheid die wordt 

bepaald conform artikel 4.2.2.3.8, §1, eerste lid, 2°, d);
5° de hoeveelheid ontvangen circulair afvalwater is gelijk aan de hoeveelheid die 

wordt bepaald conform artikel 4.2.2.3.8, §1, eerste lid, 2°, e);



6° de af te trekken hoeveelheid aangeboden circulair afvalwater is gelijk aan de 
hoeveelheid die wordt bepaald conform artikel 4.2.2.3.8, §1, eerste lid, 2°, f).”;

3° tussen het tweede en het derde lid wordt een lid ingevoegd, dat luidt als volgt:

“In het eerste en het tweede lid wordt onder hemelwater verstaan: het hemelwater dat 
gebruikt wordt voor de activiteiten van de sectoren, vermeld in bijlage 5, die bij dit 
decreet is gevoegd, of dat vervuild wordt.”.

In artikel 4.2.3.1, §2, eerste lid, van hetzelfde decreet worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° aan punt 1° wordt de zinsnede “of de hoeveelheid grondwater die is bepaald conform 
artikel 4.2.2.3.8, §2 of §3, van dit decreet” toegevoegd;

2° in punt 2° wordt tussen de zinsnede “als vermeld in punt 1°” en de woorden “wordt 
onweerlegbaar vermoed” de zinsnede “, en er geen toepassing wordt gemaakt van artikel 
4.2.2.3.8, §2 of §3, van dit decreet” ingevoegd;

3° in punt 3° wordt punt b) vervangen door wat volgt:

“b) voor de periode waarvoor geen tellerstanden beschikbaar zijn, wordt de 
overeenstemmende hoeveelheid grondwater vastgesteld conform artikel 4.2.2.3.8, §2 of 
§3, van dit decreet, en, als er geen toepassing van de voormelde bepalingen wordt 
gemaakt conform punt 2°, op dagbasis berekend.”.

In bijlage 5 bij hetzelfde decreet, gewijzigd bij de decreten van 21 december 2018, 26 
juni 2020, 23 december 2021 en 16 december 2022, worden aan de tabel volgende 
wijzigingen aangebracht:
1° volgende rij wordt opgeheven:

“

21.a 
21.b 

Horeca: 
a) hotels, motels restaurants, 
jeugdherbergen en cafés 
b) pensions, bungalowparken, campings, 
pretparken en diergaarden 

1 m³ gebruikt 
water 
1 m³ gebruikt 
water 

0,02 
0,02 

0,001 
0,001 

0,009 
0,009 

0 
0 

0,030 
0,030 

”;

2° volgende rijen worden toegevoegd:

“

62

Water gebruikt bij beregening of op peil 
houden van vijvers door andere 
heffingsplichtigen dan land- en 
tuinbouwbedrijven

1 m³ 
gebruikt 
water

0,015/100 0,001/100 0,009/100 0 0,000

63
Niet elders genoemde activiteiten met 
uitsluitend NACE-BEL-codes 47 of 53 t.e.m. 99 
(inclusief sanitair afvalwater)

1 m³ 
gebruikt 
water

0,017 0,001 0,009 0 0,027

”.



Dierenwelzijnsfonds

In artikel 107, §3, van het decreet van 19 december 2014 houdende bepalingen tot 
begeleiding van de begroting 2015, het laatst gewijzigd bij het decreet van 9 juli 2021, 
worden de woorden “de Vlaamse Dierenwelzijnsprijs” vervangen door het woord 
“dierenwelzijnsprijzen”.

Decreet van 8 mei 2009 houdende algemene bepalingen betreffende het energiebeleid – 
energieheffing

In artikel 14.2.2, §3, tweede lid, van het Energiedecreet van 8 mei 2009, vervangen bij 
het decreet van 19 december 2014 en gewijzigd bij het decreet van 27 november 2015, 
wordt de zinsnede “op 1 juli” vervangen door de woorden “zes maanden later”.

Onderwijs en Vorming

Extra werkingsbudget voor een offensief Nederlands voor leerlingen die het Nederlands 
onvoldoende beheersen

Aan hoofdstuk VII, afdeling 2, onderafdeling D, van het decreet basisonderwijs van 25 
februari 1997, het laatst gewijzigd bij het decreet van 7 juli 2023, wordt een rubriek 7° 
toegevoegd, die luidt als volgt: 

"7° Extra werkingsbudget voor een offensief Nederlands voor leerlingen die het Nederlands 
onvoldoende beheersen".

In hetzelfde decreet, het laatst gewijzigd bij het decreet van 14 juli 2023, wordt aan 
rubriek 7°, toegevoegd bij artikel 56, een artikel 87quinquies toegevoegd, dat luidt als 
volgt: 

“Art. 87quinquies. Vanaf het begrotingsjaar 20TT, startende in 2024, wordt er jaarlijks een 
extra werkingsbudget toegekend aan scholen voor gewoon basisonderwijs voor het 
schooljaar 20TT-1 - 20TT, startende in 2023-2024, die op de eerste schooldag van februari 
van 20TT-4 of 20TT-3 of 20TT-2 meer dan 50 procent regelmatige leerlingen lager 
onderwijs telden die beantwoorden aan het leerlingenkenmerk, vermeld in artikel 78, §1, 
1°, c).

Voor de maatregel, vermeld in het eerste lid en in artikel 48/2 van de codex 
secundair onderwijs, wordt voor het basis- en secundair onderwijs samen vanaf 2024 
jaarlijks een bedrag van 20 miljoen euro voorzien. Dit bedrag wordt vanaf het 
begrotingsjaar 2025 geïndexeerd volgens artikel 79, §3, 2°.

Dit geïndexeerde bedrag wordt over het basis- en secundair onderwijs verdeeld op 
basis van het aandeel van het onderwijsniveau in het totale aantal regelmatige leerlingen op 
de eerste schooldag van februari van het jaar 20TT-2 die voldoen aan het 
leerlingenkenmerk, vermeld in artikel 242, §1, 1°, c), van de codex secundair onderwijs en 
in artikel 78, §1, 1°, c), en voor zover zij ingeschreven zijn in de scholen of centra die 
voldoen aan de voorwaarde, vermeld in het eerste lid of het eerste lid van artikel 48/2 van 
de codex secundair onderwijs.

Het extra werkingsbudget per school voor het betrokken schooljaar is het resultaat 
van de vermenigvuldiging van het aantal regelmatige leerlingen lager onderwijs dat 
beantwoordt aan het leerlingenkenmerk, vermeld in artikel 78, §1, 1°, c), op de eerste 
schooldag van februari van jaar 20TT-2 in de school met het binnen de begroting voorziene 
werkingsbudget, vermeld in dit artikel, voor het basisonderwijs voor dat schooljaar gedeeld 
door het totale aantal regelmatige leerlingen gewoon lager onderwijs in de scholen die 
voldoen aan de voorwaarde, vermeld in het eerste lid, dat op de eerste schooldag van 



februari van jaar 20TT-2 beantwoordt aan het leerlingenkenmerk, vermeld in artikel 78, §1, 
1°, c).

Het extra werkingsbudget wordt aangewend om leerlingen met een te beperkte 
kennis van het Nederlands extra te ondersteunen.

Het extra werkingsbudget voor het betrokken schooljaar wordt aan de 
schoolbesturen in minstens twee schijven uitbetaald waarbij vóór 1 februari de som van de 
uitbetaalde schijven minstens 50 % van het extra werkingsbudget van het betrokken 
schooljaar vertegenwoordigt en het saldo vóór 1 juli betaald wordt.

De regering kan binnen de beschikbare begrotingskredieten het extra 
werkingsbudget, vermeld in dit artikel, verhogen.”.

Aan deel III, titel 1, hoofdstuk 3, afdeling 3, van de Codex Secundair Onderwijs van 17 
december 2010, het laatst gewijzigd bij het decreet van 24 juni 2022, wordt een 
onderafdeling 6 toegevoegd, die luidt als volgt:

“Onderafdeling 6. Extra werkingsbudget voor een offensief Nederlands voor leerlingen die 
het Nederlands onvoldoende beheersen”.

In dezelfde codex, het laatst gewijzigd bij de decreten van 14 juli 2023, wordt aan 
onderafdeling 6, toegevoegd bij artikel 58, een artikel 48/2 toegevoegd, dat luidt als 
volgt: 

“Art 48/2. Vanaf het begrotingsjaar 20TT, startende in 2024, wordt er jaarlijks een extra 
werkingsbudget toegekend aan scholen voor gewoon secundair onderwijs en centra voor 
deeltijds beroepssecundair onderwijs voor het schooljaar 20TT-1 – 20TT, startende in 2023-
2024, die op de eerste schooldag van februari van 20TT-4 of 20TT-3 of 20TT-2 meer dan 50 
procent regelmatige leerlingen telden die beantwoorden aan het leerlingenkenmerk, 
vermeld in artikel 242, §1, 1°, c).

Voor de maatregel, vermeld in het eerste lid en in artikel 87quinquies van het 
decreet basisonderwijs, wordt voor het basis- en secundair onderwijs samen vanaf 2024 
jaarlijks een bedrag van 20 miljoen euro voorzien. Dit bedrag wordt vanaf het 
begrotingsjaar 2025 geïndexeerd volgens artikel 79, §3, 2°, van het decreet basisonderwijs. 

Dit geïndexeerde bedrag wordt over het basis- en secundair onderwijs verdeeld op 
basis van het aandeel van het onderwijsniveau in het totale aantal regelmatige leerlingen op 
de eerste schooldag van februari van het jaar 20TT-2 die voldoen aan het 
leerlingenkenmerk, vermeld in artikel 78, §1, 1°, c), van het decreet basisonderwijs en 
artikel 242, §1, 1°, c),voor zover zij ingeschreven zijn in de scholen of centra die voldoen 
aan de voorwaarde, vermeld in het eerste lid of het eerste lid van artikel 87quinquies van 
het decreet basisonderwijs.

Het extra werkingsbudget per school of centrum voor het betrokken schooljaar is het 
resultaat van de vermenigvuldiging van het aantal regelmatige leerlingen dat beantwoordt 
aan het leerlingenkenmerk, vermeld in artikel 242, §1, 1°, c), op de eerste schooldag van 
februari van jaar 20TT-2 in de school of het centrum met het binnen de begroting voorziene 
werkingsbudget, vermeld in dit artikel, voor het secundair onderwijs voor dat schooljaar 
gedeeld door het totale aantal regelmatige leerlingen gewoon secundair onderwijs in de 
scholen of centra die voldoen aan de voorwaarde, vermeld in het eerste lid, dat op de 
eerste schooldag van februari van jaar 20TT-2 beantwoordt aan het leerlingenkenmerk, 
vermeld in artikel 242, §1, 1°, c). 

Het extra werkingsbudget wordt aangewend om leerlingen met een te beperkte 
kennis van het Nederlands extra te ondersteunen.



Het extra werkingsbudget voor het betrokken schooljaar wordt aan de school- of 
centrumbesturen in minstens twee schijven uitbetaald waarbij vóór 1 februari de som van 
de uitbetaalde schijven minstens 50 % van het extra werkingsbudget van het betrokken 
schooljaar vertegenwoordigt en het saldo vóór 1 juli betaald wordt.

De Vlaamse Regering kan binnen de beschikbare begrotingskredieten het extra 
werkingsbudget, vermeld in dit artikel, verhogen.”.

Toekenning jaarlijkse aanvullende vte/leraarsuren/punten/werkingsmiddelen ten behoeve 
van de asielproblematiek

Aan artikel 196sexies, §1, van het decreet van 15 juni 2007 betreffende het 
volwassenenonderwijs, ingevoegd bij het decreet van 18 december 2015 en het laatst 
gewijzigd bij het decreet van 30 juni 2023, wordt een tiende lid toegevoegd, dat luidt als 
volgt:

“Ten laste van het begrotingsjaar 2024 worden 32.955,75 aanvullende leraarsuren, 
481,99 aanvullende punten en een bedrag van 604.847,18 euro aan werkingsmiddelen 
aan de centra voor volwassenenonderwijs en 132,96 aanvullende vte, 2.192,09 
aanvullende punten en een bedrag van 1.627.652,82 euro aan werkingsmiddelen aan de 
centra voor basiseducatie toegekend.”.

Wijziging van de decreetsbepaling voor het begrotingsfonds van het departement 
Onderwijs en Vorming

Aan artikel 41, §3, van het decreet van 20 december 2013 houdende bepalingen tot 
begeleiding van de begroting 2014, gewijzigd bij het decreet van 8 juli 2016, wordt een 
punt 4° toegevoegd, dat luidt als volgt:

“4° subsidies in het kader van Europese projecten, ingeschreven in de algemene 
middelen, maximaal gelijk aan het niet opgebruikte saldo van de ontvangen middelen.”.

Machtiging aan AGION voor verbintenissen voor huursubsidies

In artikel 20 van het decreet van 30 juni 2017 houdende bepalingen tot begeleiding van 
de aanpassing van de begroting 2017, het laatst gewijzigd bij het decreet van 9 juli 
2021, wordt het bedrag "25.200.000 euro" vervangen door het bedrag "30.200.000 
euro".

Subsidie aan de Stichting Canon van Vlaanderen.

Aan deel IV van de Codificatie sommige bepalingen voor het onderwijs van 28 oktober 
2016, bekrachtigd bij het decreet van 23 december 2016 en het laatst gewijzigd bij het 
decreet van 7 juli 2023, wordt een hoofdstuk 14 toegevoegd, dat luidt als volgt: 

“Hoofdstuk 14. Canon van Vlaanderen”.

In dezelfde codificatie wordt aan hoofdstuk 14, toegevoegd bij artikel 63, een artikel 
IV.56 toegevoegd, dat luidt als volgt:

"Artikel IV.56. Binnen de beschikbare begrotingskredieten stelt de Vlaamse Regering aan 
de stichting Canon van Vlaanderen jaarlijks een subsidie ter beschikking als 
tegemoetkoming om de volgende opdrachten te realiseren:
1° het beheren, ontwikkelen en updaten van de website, het materiaal en applicaties;
2° het voeren van een informatie- en sensibiliseringsbeleid;
3° het beschermen van het merk Canon van Vlaanderen.



De samenwerking met deze stichting zal in een beheersovereenkomst worden vastgelegd 
voor een periode van vijf jaar.”. 

Extra werkingsbudget voor materiaalintensief studieaanbod in het secundair onderwijs

In deel 3, titel 1, hoofdstuk 3, afdeling 3, onderafdeling 4, van de Codex Secundair 
Onderwijs van 17 december 2010, gewijzigd bij het decreet van 19 juni 2020, wordt een 
artikel 47/1 ingevoegd, dat luidt als volgt:

“Art. 47/1. §1. Vanaf het begrotingsjaar 20TT, startende in 2024, wordt er jaarlijks een 
extra werkingsbudget van 10.000.000 euro toegekend aan de scholen voor het voltijds 
gewoon secundair onderwijs, de scholen voor buitengewoon secundair onderwijs, de 
centra voor deeltijds beroepssecundair onderwijs en de centra voor de vorming van 
zelfstandigen en kleine en middelgrote ondernemingen, voor materiaalintensieve 
structuuronderdelen. Dit bedrag wordt vanaf het begrotingsjaar 2025 geïndexeerd 
volgens artikel 243, §3, 2°.

Met materiaalintensieve structuuronderdelen wordt bedoeld: 
1° groep 1: 
a) alle niet-duale structuuronderdelen van de finaliteit arbeidsmarkt, behalve binnen het 
studiedomein taal en cultuur en het studiedomein economie en organisatie; 
b) alle niet-duale structuuronderdelen van de onderwijsvorm bso, behalve de 
studiegebieden toerisme, handel en maatschappelijke veiligheid; 
c) alle niet-duale structuuronderdelen van de opleidings-, kwalificatie- en integratiefase 
van opleidingsvorm 3 van het buitengewoon secundair onderwijs; 
2° groep 2: 
a) alle niet-duale structuuronderdelen van de dubbele finaliteit, behalve binnen het 
studiedomein economie en organisatie, het studiedomein maatschappij en welzijn met 
uitzondering van het niet-duale structuuronderdeel mode, het studiedomein taal en 
cultuur, de niet-duale structuuronderdelen ballet, creatie en mode en fotografie binnen 
het studiedomein kunst en creatie en het niet-duale structuuronderdeel toerisme binnen 
het studiedomein voeding en horeca; 
b) alle niet-duale structuuronderdelen binnen het studiegebied beeldende kunsten van de 
onderwijsvorm kso; 
c) alle niet-duale structuuronderdelen van de onderwijsvorm tso, behalve de 
studiegebieden handel, personenzorg, toerisme en maatschappelijke veiligheid; 
3° groep 3: 
a) alle duale structuuronderdelen van de finaliteit arbeidsmarkt, behalve binnen het 
studiedomein taal en cultuur en het studiedomein economie en organisatie;
b) alle duale structuuronderdelen van de dubbele finaliteit, behalve binnen het 
studiedomein economie en organisatie, het studiedomein maatschappij en welzijn met 
uitzondering van het duale structuuronderdeel mode, het studiedomein taal en cultuur, 
de duale structuuronderdelen ballet, creatie en mode en fotografie binnen het 
studiedomein kunst en creatie en het duale structuuronderdeel toerisme binnen het 
studiedomein voeding en horeca; 
c) alle duale structuuronderdelen binnen de onderwijsvormen bso en tso, behalve binnen 
het studiegebied handel, het studiegebied personenzorg tso en het studiegebied 
toerisme; 
d) alle opleidingen binnen het deeltijds beroepssecundair onderwijs;
e) alle duale structuuronderdelen van de kwalificatie- en integratiefase van 
opleidingsvorm 3 van het buitengewoon secundair onderwijs. 

§2. Een basisbedrag per gewogen regelmatige leerling wordt bekomen door het extra 
werkingsbudget, vermeld in paragraaf 1, te delen door het aantal gewogen regelmatige 
leerlingen op de teldatum voor de berekening van de werkingsbudgetten voor het 
schooljaar 20TT-1 – 20TT, vermeld in artikel 169 tot en met 172 en artikel 357/26 en in 



artikel 86, §1, 2°, van het decreet van 10 juli 2008 betreffende het stelsel voor leren en 
werken in de Vlaamse Gemeenschap. 

De regelmatige leerlingen, vermeld in het eerste lid, worden als volgt gewogen: 
1° de regelmatige leerlingen die ingeschreven zijn in structuuronderdelen uit de groep 1, 
vermeld in paragraaf 1, tweede lid, 1°, worden gewogen aan factor 1; 
2° de regelmatige leerlingen die ingeschreven zijn in structuuronderdelen uit de groep 2, 
vermeld in paragraaf 1, tweede lid, 2°, worden gewogen aan factor 0,75; 
3° de regelmatige leerlingen die ingeschreven zijn in structuuronderdelen uit de groep 3, 
vermeld in paragraaf 1, tweede lid, 3°, worden gewogen aan factor 0,50. 

§3. Het extra werkingsbudget per school of centrum is het resultaat van de 
vermenigvuldiging van het basisbedrag per gewogen regelmatige leerling, vermeld in 
paragraaf 2, met het aantal gewogen regelmatige leerlingen in de school of het centrum 
op de reguliere teldatum voor de berekening van de werkingsbudgetten voor het 
schooljaar 20TT-1 – 20TT, vermeld in artikel 169 tot en met 172 en artikel 357/26 van 
de Codex Secundair Onderwijs van 17 december 2010, en in artikel 86, §1, 2°, van het 
decreet van 10 juli 2008 betreffende het stelsel voor leren en werken in de Vlaamse 
Gemeenschap. 

De regelmatige leerlingen, vermeld in het eerste lid, worden als volgt gewogen: 
1° de regelmatige leerlingen die ingeschreven zijn in structuuronderdelen uit de groep 1, 
vermeld in paragraaf 1, tweede lid, 1°, worden gewogen aan factor 1; 
2° de regelmatige leerlingen die ingeschreven zijn in structuuronderdelen uit de groep 2, 
vermeld in paragraaf 1, tweede lid, 2°, worden gewogen aan factor 0,75; 
3° de regelmatige leerlingen die ingeschreven zijn in structuuronderdelen uit de groep 3, 
vermeld in paragraaf 1, tweede lid, 3°, worden gewogen aan factor 0,50. 

§4. Het extra werkingsbudget wordt aan de schoolbesturen uitbetaald uiterlijk op 30 juni 
van het jaar 20TT.”.

Bijkomende middelen voor de werkingsuitkeringen van de universiteiten en hogescholen

Aan artikel III.24 van de Codex Hoger Onderwijs van 11 oktober 2013, het laatst 
gewijzigd bij het decreet van 16 december 2022, wordt een paragraaf 14 toegevoegd, 
die luidt als volgt: 

“§14. Vanaf het begrotingsjaar 2024 worden de totale werkingsmiddelen van de 
hogescholen (inclusief de Hogere Zeevaartschool) met 8 miljoen euro vermeerderd. Dit 
bedrag wordt verdeeld op basis van het procentuele aandeel van elke hogeschool in de 
totale werkingsmiddelen.

Vanaf het begrotingsjaar 2024 worden de totale werkingsmiddelen van de 
universiteiten met 20 miljoen euro vermeerderd. Dit bedrag wordt verdeeld op basis van 
het procentuele aandeel van elke universiteit in de totale werkingsmiddelen. 

De bedragen, vermeld in het eerste en het tweede lid, worden vanaf het 
begrotingsjaar 2024 geïndexeerd aan de hand van de indexformule, vermeld in artikel 
III.5, §9.”.

Bijkomende middelen voor de opleidingen geneeskunde en tandheelkunde

Aan artikel III.25/2 van de Codex Hoger Onderwijs van 11 oktober 2013, ingevoegd bij 
het decreet van 16 december 2022, waarvan de bestaande tekst paragraaf 1 zal vormen, 
wordt een paragraaf 2 toegevoegd, die luidt als volgt: 



“§2. Vanaf het begrotingsjaar 2024 wordt de totale werkingsuitkering voor de 
universiteiten vermeerderd met 10 miljoen euro. Dit bedrag wordt als volgt verdeeld over 
de universiteiten die een bacheloropleiding aanbieden in het studiegebied Geneeskunde 
of Tandheelkunde:
1° een sokkel van 400.000 euro voor elk van de desbetreffende universiteiten; 
2° een variabel deel voor elk van de desbetreffende universiteiten op basis van het 
gemiddeld aantal opgenomen studiepunten over de academiejaren t-7/t-6 tot en met t-
3/t-2 waarvoor studenten onder diplomacontract zich hebben ingeschreven voor een of 
meer van de volgende opleidingen:
a) bachelor in de geneeskunde;
b) master in de geneeskunde;
c) master in de huisartsengeneeskunde;
d) master in de specialistische geneeskunde;
e) bachelor in de tandheelkunde;
f) master in de tandheelkunde. 

Vanaf het begrotingsjaar 2024 worden de bedragen, vermeld in het eerste lid, 
geïndexeerd aan de hand van de indexformule, vermeld in artikel III.5, §9.”.

Bijkomende middelen ter versterking van de lerarenopleidingen in het hoger onderwijs

In deel 3, titel 1, hoofdstuk 1, afdeling 4, onderafdeling 1, van de Codex Hoger Onderwijs 
van 11 oktober 2013, het laatst gewijzigd bij het decreet van 16 december 2022, wordt 
een artikel III.25/4 ingevoegd, dat luidt als volgt: 

“Art. III.25/4. Ter versterking van de lerarenopleidingen wordt vanaf het begrotingsjaar 
2024 de totale werkingsuitkering van de hogescholen en de universiteiten vermeerderd 
met 15 miljoen euro. Dit totale bedrag wordt als volgt verdeeld over de hogescholen en 
universiteiten die een lerarenopleiding als vermeld in artikel II.111 aanbieden:
1° een sokkel van 150.000 euro voor elk van de desbetreffende universiteiten en 
hogescholen; 
2° een variabel deel voor elk van de desbetreffende universiteiten of hogescholen op 
basis van het aantal opgenomen studiepunten waarvoor studenten onder diplomacontract 
zich hebben ingeschreven voor een lerarenopleiding als vermeld in artikel II.111. Voor 
het begrotingsjaar 2024 worden de opgenomen studiepunten van het academiejaar 
2021-2022 in aanmerking genomen. Voor het begrotingsjaar 2025 wordt het gemiddeld 
aantal opgenomen studiepunten over de academiejaren 2021-2022 en 2022-2023 in 
aanmerking genomen. Vanaf het begrotingsjaar 2026 wordt het gemiddeld aantal 
opgenomen studiepunten over de academiejaren t-5/t-4 tot en met t-3/t-2 in 
aanmerking genomen, waarbij t slaat op het begrotingsjaar.  

Vanaf het begrotingsjaar 2024 worden de bedragen, vermeld in het eerste lid, 
geïndexeerd aan de hand van de indexformule, vermeld in artikel III.5, §9.”.

Bijkomende middelen voor de studentenvoorzieningen van de universiteiten en 
hogescholen

In artikel III.67, §1, van de Codex Hoger Onderwijs van 11 oktober 2013, vervangen bij 
het decreet van 16 juni 2017 en gewijzigd bij het decreet van 4 mei 2018, wordt tussen 
het vierde en vijfde lid een lid ingevoegd, dat luidt als volgt: 

”Vanaf het begrotingsjaar 2024 wordt een bedrag van 2,8 miljoen euro toegevoegd aan 
het bedrag van de sociale toelage voor de universiteiten en een bedrag van 3,2 miljoen 
euro aan het bedrag van de sociale toelage van de hogescholen.”.

Verlenging lerarenplatform



In artikel 153quaterdecies van het Decreet basisonderwijs van 25 februari 1997, 
ingevoegd bij het decreet van 6 juli 2018 en vervangen bij het decreet van 9 juli 2021, 
wordt de zinsnede “tot en met het schooljaar 2023-2024” opgeheven. 

In artikel 153viciesquinquies van hetzelfde decreet, ingevoegd bij het decreet van 6 juli 
2018 en gewijzigd bij de decreten van 26 juni 2020 en 9 juli 2021, wordt de zinsnede “en 
houdt op uitwerking te hebben op het einde van het schooljaar 2023-2024” opgeheven.

Eenmalige bijkomende middelen voor het dragen van de kosten verbonden aan de 
opleidingsaccreditaties van de educatieve masteropleidingen en de educatieve 
graduaatsopleidingen in de academiejaren 2022-2023 en 2023-2024

In deel 3, titel 1, hoofdstuk 1, afdeling 4, onderafdeling 1, van de Codex Hoger Onderwijs 
van 11 oktober 2013, het laatst gewijzigd bij het decreet van 16 december 2022, wordt 
een artikel III.25/5 ingevoegd, dat luidt als volgt: 

“Art. III.25/5. In het begrotingsjaar 2024 wordt eenmalig de totale werkingsuitkering van 
de hogescholen en universiteiten vermeerderd met 706.680 euro. 

Dit bedrag wordt verdeeld over de hogescholen die in het academiejaar 2023-2024 een 
procedure voor opleidingsaccreditatie doorlopen hebben voor de educatieve 
graduaatsopleidingen en over de universiteiten die in het academiejaar 2022-2023 een 
procedure voor opleidingsaccreditatie doorlopen hebben voor de educatieve 
masteropleidingen a rato van het aantal educatieve graduaatsopleidingen en het aantal 
educatieve masteropleidingen per instelling.”.

Werk en Sociale Economie

Decreet tot opheffing van artikel 339, 346 en 353bis/19 van de programmawet van 24 
december 2002 (I)

In de programmawet van 24 december 2002 (I) wordt onderafdeling 2 van afdeling 3, 
die bestaat uit artikel 339, opgeheven. 

In de programmawet 24 december 2002 (I) wordt onderafdeling 5 van afdeling 3, die 
bestaat uit artikel 346, opgeheven. 

Voor oudere niet-werkende werkzoekende werknemers waarvoor aan de werkgever 
uiterlijk op 30 juni 2024 een doelgroepvermindering voor oudere niet-werkende 
werkzoekende werknemers, vermeld in artikel 339 van de programmawet van 24 
december 2002 (I) wordt toegekend, behoudt de werkgever de toepassing van deze 
doelgroepvermindering voor oudere niet-werkende werkzoekenden, zoals van kracht op 
30 juni 2024.
Voor oudere werknemers die op 1 juli 2024 minimaal 62 jaar zijn, wordt aan de 
werkgever de toepassing van de doelgroepvermindering voor oudere werknemers, 
vermeld in artikel 339 van de programmawet van 24 december 2002 (I), zoals van 
kracht op 30 juni 2024, toegekend tot uiterlijk 1 juli 2028.

Voor werknemers waarvoor aan de werkgever uiterlijk op 30 juni 2024 een 
doelgroepvermindering voor jonge werknemers, vermeld in artikel 346 van dezelfde wet, 
zoals van kracht op 30 juni 2024, wordt toegekend, behoudt de werkgever de toepassing 
van de doelgroepvermindering, zoals van kracht op 30 juni 2024.

In artikel 353bis/19, 3°, van de programmawet 24 december 2002 (I), ingevoegd bij het 
decreet van 3 maart 2023, wordt de zinsnede “begin- en einddatum van de periode” 
vervangen door de woorden “begindatum van de periode”.



Inwerkingtreding

Dit decreet treedt in werking op 1 januari 2024, met uitzondering van: 

1° artikel 54 treedt in werking op de dag die volgt op de bekendmaking ervan in het 
Belgisch Staatsblad;
2° artikel 37 die in werking treedt op de tiende dag na de bekendmaking ervan in het 
Belgisch Staatsblad;
3° artikel 73 tot en met 77 die in werking treden op 1 juli 2024;
3° artikel 70 en 71 die in werking treden op 1 september 2024;
4° artikel 20 treedt in werking op 1 januari 2024 en treedt buiten werking op 31 december 
2029.

Brussel, ....

De minister-president van de Vlaamse Regering en Vlaamse minister van Buitenlandse 
Zaken, Cultuur, Digitalisering en Facilitair Management,

Jan JAMBON

De Vlaamse minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin,

Hilde CREVITS

De Vlaamse minister van Binnenlands Bestuur, Bestuurszaken, Inburgering en Gelijke 
Kansen,

Bart SOMERS

De Vlaamse minister van Onderwijs, Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand



Ben WEYTS

De Vlaamse minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme,

Zuhal DEMIR

De Vlaamse minister van Financiën en Begroting, Wonen en Onroerend Erfgoed,

Matthias DIEPENDAELE



De Vlaamse minister van Mobiliteit en Openbare Werken,

Lydia PEETERS

De Vlaamse minister van Brussel, Jeugd, Media en Armoedebestrijding,

Benjamin DALLE

De Vlaamse minister van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw,

Jo BROUNS
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